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LEIN 
aN ) Ma Európa . az egész világ legnagyobb része 

vszorongva várja a Keleten folyó ádáz küzdelemről ér- 

ző jelentéseket, Ezt a feszült érdeklődést nem az üres 

áncsiság füti. A XX. század modern kereszteshadjá- 

melyben valamely formában majdnem minden 

urópai nemzet résztvesz, valóban kulturánk legszentebb 
rtékeinek megmentéséért folyik. Hogy az egyesült euró- 

pai erőknek a végső győzelem árnyékát előrevető sike ei 

lyen veszedelmet előztek meg, a maga egész valóságá- 

an csak az tudja felmérni, aki ismeri a régi Oroszorszá- 

et, népének lelkét és kulturájának szépségeit. Csak az 

tudja felfogni, mi most a tét, aki képet tud alkotni ma- 
ának azoknak a lelki értékeknek nagyságáról, amelyeket 

negyedszázados szovjeturalom elpusztitott. 

„Oroszország, a mi anyácskánk", - becézte a régi 

prosz hazáját dalaiban és költeményeiben, közmondásai- 
0an, sőt hétköznapi beszédében is. Anyácskánk, Orosz- 

brszág! Ez volt számára a biztonság, s boldogság megtes- 

esülése. Azzal a névvel ruházta fel hazáját, mellyel kü- 

lönben csak az anya alakját, a földi élet legtisztelite- 

méltóbb értékét szokta gyengéd elérzékenyüléssel illetni. 

Ebben a kifejezésben a szeretet és hála, az odaadás és 
ség egész világa fér meg. Ez a kifejezés az orosz nép, 

tőképpen pedig az orosz parasztság családi életének me- 

legségét sugározza, melyet az atya és anya patriarchá- 

isztelete tett oly bensőségesséé. A gyermekek nem 

k nagyobb vállalkozáshoz, nem indultak utra, nem 

v álasztottak hitvest, anélkül, hogy szüleik áldását előző- 

leg ki ne kérték volna. A szülői akarat megsertése a régi 

orosz felfogás szerint sohasem hozott szerencsét. Hogy 

ünnepeket 

Hhová züllesztették a bolsevisták ezt az orosz családi éle 
tet, azt az egész világ tudja. Ha mégsem esik sok szó 

róla, azért van, mert az emberi lealacsonyodás ezen 

borzas ó mélységeire egészséges érzékü ember gondolni 

m akar. Aki hallott az utcákon csavargó apátlanok- 

nyátlanok elzüllött millióiról aki ismeri a szovjet házas- 
ági törvények rejtelemeit, aki tud valamit a bolsevista 
nevelés elveiről, az további részletekre már nem ki- 

váncsi. 
Anyácskánk, Oroszország! Az utolsó két évtizedben 

fájdalmas megemlékezést lehelő mély csengésü szava- 

ke már csak a hazátlan kozákkórusok dalaiból ismerjük. 

int tetemrehivás dübörögnek e szavak Európa hang- 

ersenytermeiben. Odaát, a rettenetes titkok országában 

dent megtettek a bolsevista zsarnokok, hogy a haza 
fogalmát kitépjék az orosz nép szivéből. Az ukrán parasz- 

tot Szibériába számüzték, a szibériait a Kárpátok szom- 

szédságába helyezték. A zord Északhoz szokott lakossá- 
got Délre, a Fekete-tenger partjainak lakóit a Ladoga-tó 
ellé számüzték, Mit törődtek azzal, hogy az ősi földjé- 

HHhez szokott paraszt idegenben nem tudta áldásra pirni a 

hanem z emberek szivéhez kal érző emberekre, 

ketlen robotosokra volt szüksége. Az öntudatos vi- 

A szülőfölddel való boldogitó kapcsolatból az évszá- 
ek folyamán szinpompás, változatokban gazdag orosz 

vészet fejlődött ki. Az orosz lélek kedvét lelte 

m anapi eszközeinek, viseletének szeretettel teljes di- 

zeg yik vidéken szeszélyes eométtiai ábrákban, 
asutt pedig tarka virágokban és szines állat-motivu- 

Eban gyönyi rködtek. Élénken viritó keresztöltések, 

ny- és ezüsthimzések, végtelenül finomravert csipkék, 

gyak, faragványok, müvészi azáeo 

ásu csattok és veretek és ki tudná még 
ezernyi h lmit, amely megkapó e 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapla 

I ÖNGYILKOSSAÁG 
nos aprósághoz való kissé naiv, de annál kedvesebb ra- 

gaszkodásának. A bolsevista egyenlősitési törekves k 

mindezt kiirtották, hogy a nyomoruság rongyaival és a 

„tárgyilagos" csunyasággal helyettesitsék. 

Az orosz irodalom, az orosz zene és festészet - a 
hazai föld eredeti termései - egyker világhirnek örven- 
dett. Puskin, Lermentov, Gogol, Turgenjev, Tolsztoi, 
Dosztojevszkij, Csajkovszki, Musszorgoszkij, Repin és 

Verecsagin nem csak nevek, hanem halhatatlan emberi 

értékek emlékezetbeidézői. Az orosz szinpadi müvészet a 

tökéletesség csucsát jelentette, a szentpétervári balett 
vagy a moszkvai Müvész-Szinház előadásai kitörülhetet- 
len nyomokat hagyó élmények voltak. A bolsevizmus itt 

is elpusztitott minden elpusztithatót. A szovjet szinhá 

müűsorát cirkuszi mutatványok, a felismerhetetlenségiz 

megcsonkitott klasszikusok, sekélyes és otromba féremü 

vek, minden nemesebb érzést kigunyoló paródiák alkot- 

ják. Az orosz léleknek van egészséges humora, mely az 

önkigunyolás határig is szivesen elmegy, a maró sza- 

tira, a mérgező torzkép azonban, az utolsó két évtized 
„müvészi" müfajai idegenek tőle. Hogy a képzőmüvésze- 
tek terén mit alkotott a bolsevizmus, arról még a libera- 
lizmus alkonyának müvészete a különböző izmusok ki- 

nővései is csak halvány izelitőt adhatnak. ; 
A legszebb, legemberibb orosz tulajdonságok egyize 

a vendégszeretet volt. A régi Oroszországban a vend:z 

valósággal kultusz tárgya volt. A szegény utolsó fa- 

ját is odaadta, hogy vendégét méltóképpen elláthassa. A 
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vendég kivánsága parancs volt. Az érkezőt ősi szokás 

szerint a legszebb tányéron odanyujtott kenyérrel és só- 

val és himzett törülközővel fogadták. Az ajándékozásban 
is alig ismert határt az orosz. Adakozás és ünnepléee- 
egyike a legjellemzőbb orosz tulajdonságoknak. Ott van 

a hires vajhét, az orosz farsang, az áhitattal megült hus 

vét, az aratási ünnepek és sok más, részben még a po- 
gánykorból fennmaradt ünnepi szokás, Rendkivül mélyen 

gyökerezett az orosz lélekben a halottak tisztelete is. A 

temetési szertartások, emlékünnepek, halotti torok és 
gyászmisék mindig nagy szerepet játszottak a legszélesebb 

orosz körök életében is. Ez megint csak az orosz kultura 

mélységéről, jámborságáról tanuskodik. A templomok 

lerombolása és a temetők megszentségtelenitése - a bol- 

sevista vandalizmus a hires szentpétervári Neveszki Sán- 

dor temetőt sem kimélte meg - a legkegyetlenebb me- 

rényletek egyike, amelyeket az orosz nép lelkén csak el 
lehetett követni. 

Puskin Démonok cimü balladájában igy panaszkod 
urának a viharban eltévedt kocsis: „Utnak nyoma sincs 

már. Biztos, hogy az ördögök játékának áldozatai let- 

tünk. Ide-oda rángatnak minket és démoni hatalommal 
cikk- cakkos alakban körbe vezetnek a hóviharban és az 

éjszakában". Bizonyára sok orosznak eszébe jutott má 

a negyedszázados szovjeturalom alatt nyögő Croszország 

ban ez az idézet. Az pedig, aki kivülről néz be az orosz 
határokon és alkalma volt meglátni, hogy mivé tette 

bolsevista rémuralom a világháboru előtti roszore 

got, ismeri et igazásot ami 

Jelentettük, hogy Mussolini olasz miniszterelnök 
meglátgatta a csapatokat a keleti arcvonalon és utá- 
na vendége volt Hitler vezér és kancellárnak a vezéri 
főhadiszálláson. A találkozásra vonatkozó hirt most 
hivatalosan is megerősitették. A külföldi rádiók han- 
goztatták, hogy a Potomac yachton történt Roose- 
velt -Churchill találkozó után 

a Duce és Hitler vezér megbeszélése rend- 
kivüli jelentőségü és anmnak kihatásait ha- 

marosan megismerhetik. 
Mussolini látogatásáról a Stefani-iroda számol 

be. Eszerint a Ducet a német határon a német kül- 
ügyminisztérium képviseletében Schmidt meghatal- 
mazott miniszter és Albrecht herceg fogadták, akik 
Hitler vezér mevében üdvözölték. Fogadtatásánál je- 
len volt Alfieri berlini olasz nagykövet, Marras tábor- 
nok, berlini olasz katonai attasé és a nagykövetség 

A két vezér órákon át 
Az egyik állomáson Hitler vezér, Keitel tábornagy, 
Ribbentrop külügyminiszter és más előkelőségek fo- 
gadták Mussolinit, aki az olasz birodalom első mar- 
salli egyenruháját viselte. Hitler vezér üdvözölte a 
Ducet, aki római köszöntéssel válaszolt. Az üdvözlő 
szavak mindkét részről rendkivül szivélyesek voltak. 
Néhány perc mulva Hitler vezér és Mussclini minisz- 
terelnök autóba ültek és kiséretükkel együtt 

a vezéri főhadiszállásra hajtattak. 
Ott nyomban megkezdődtek a tanácskozások. A meg- 
beszélés első része négyszemközt folyt le, majd a ka- 
tonai és diplomáciai személyiségeket is bevonták a 
tanácskozásokba. A tanácskozásokon mindazokat a 

Repülőgépen vegis 
A hétfő estét Hitler vezér és M lini magas- 

rangu tisztek társaságában töltötték, akik jelentést 
tettek az z utoló hadműveletekről és az begyes csapa- 

temegek gyültek : össze és 
lelkesen ünnepelték Muss 

A n a vonaton levő 

fogat gymésután meg n nál 
son Cavallero tábornok, Alfieri nagy 
magántitkárának adott utasitásokat 
reggel 

kérdéseket megbeszéltek 
államot érdeklik A 

pajtársi szellemben ey 
solini néha 
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Hosszasan időztek Göring marsall főhadiszállásá
n, A 

tábornagy részletes jelentést tett a német repülők 

hadmüveleteiről, amelyekkel biztositották maguk
nak 

az egész fronton a légi fölényt. A marsallt és a Duce
t 

évek óta őszinte barátság füzi össze és ez találk
ozá- 

suk alkalmával is kifejezésre jutott. A németek ált
al 

elfoglalt szovjet repülőtereken a Duce látha
tta azo- 

kat a szovjet repülőgépeket, amelvyeket a meglepe- 

tésszerüű támadások alkalmával a földön pusztitott
ak 

el a németek. 

front északi szakaszát látogatták meg és 

vvisszafelé a Duce személyesen vezetbe Hit- 

ler vezér repülőgépét. 

A két állara vezetője egész napon keresztül a hadi- 

szálfásokat látogatta és a front egyes hörzeteit tekin- 

tette meg. A magasrangu tisztek beszámoltak az ed- 

Udigi eredményekről és az óriási harcok hadmüveletei- 

ről, amelyeknél 

kilencmillió katona áll egymással szemben. 

Európa megmentése a bolsevizmustól 
lakosság ismét lelkesen ünnepelte a fasista Olaszor

- 

szág vezetőjét. A határon Schmidt meghatalmazott 

miniszter és Albrecht herceg bucsuztak el 
Mussolini- 

től, aki onnan üdvözlő táviratot intézett Hitler
 ve- 

Zérhez. Ebben a táviratban hangoztatta, ho
gy a lá- 

togatás és a találkozás mindig feledhetetlen emlék 

narad számára. Egyben utalt arra, hogy ez a láto- 

gatás igazolta a két nép összefogásának történelmi 

fontosságát, mert 

ez mentette meg Európát a bolsevizmus ha-
 

lálos veszélyétől. 

Végül köszönetét és elismerését fejezte ki a baráti 

Göring marsall több fényképet nyujtott át Mus- 

solininek. Ezeket a fényképeket Mussolini Brunónak 

a német repülőtereken tett látogatása alkalmával ké- 

szitették. Hitler vezér és Mussolini 

tátogatást tettek a front déli szakaszán is 

és a katonák körében ebédeltek. 

Mussolini az olasz csapatokat is meglátogatta 
és 

megtekintette az olasz gépesitett osztagok
 diszfelvo- 

nulását. Az olasz csapatok pompás felszerelése és 

nagyszerü fegyelme csodákat váltott ki. Végül egy 

négymotoros repülőgépen, amelyet ujból 
a Duce veze- 

tett, visszatértek a különvonathoz. 

Mussolini csütörtökön indult vissza Középeuró- ! 1 eli fejezteki a ba 

pán keresztül Olaszország felé. Elutazá
sa előtt szivé- vendéglátásért és szivélyes testvéri üdv

özletét küldte 

Hitler vezérnek. 
iyesen elbucsuzott Hitler vezértől. Az

 olasz határig a 

Szerbiában megalakult az 

első háboruutáni kormány 
Dankelmann német tábornok a névsort elfogadta 

és a kormány tagjait megerősitette, majd beszédet i
n- 

tézett hozzájuk. Beszedében hangsulyozta, hog
y mi az 

öt hónap előtt indultak meg a német 
csapatok az 

egykori Jugoszlávia meghóditására, 
miután Belgrád- 

ban puccsal felboritották azt az 
egyezményt, melynek o 

értelmében a kormány bejelentette a háromhatalmi uj kormány feladata. Ez elsősorban 

paktumhoz való csatlakozását. A h
áboru véget ért és a rend és nyugalom biztositására és

 fentar- 

tására irányul. megszünt, miután Horvátország 

Meg kell ezt tennie saját érdekében, de azért is, hog
y a avolt délszláv állam 

ő 
máciának egy részét Olasz- 

önálló állammá alakult Dal
 

országhoz csatolták, déli része pedig Bulgáriának ju- hémet megszálló csapatoknak megkönnyitse munkáju- 

tott. Azóta Szerbiában a néemet megszálló 
katonai Pa- kat, amely nem éppen könnyü. Meggyőződé

se, hogy a 

fencsnokság gyakorolta a legfőb
b hatalmat és helyet- 

tesitette a kormányt is. A németek elérke
zettnek lát- 

ták most az időt, hogy megkezdjék az átmenetet a 

normális viszonyokhoz való visszatérésre és ezért 

kormánynak sikerülni fog az összes békés és jóindu- 

latu elemeket egy táborban tömöriteni és ezzel meg
- 

teremteni az előfeltételeit Szerbiában is az uj igazsá- 

gos európai rendnek. 

Dankelmann tábornok meg
bizta Nedics Milán szerb 

; 

tábornokot, hogy alakitson kormán
yt. 

eé 

Nedics generális eleget tett meg
bizatásának és a Hofel Euróna . 7 ll a 

következő névsort terjeszt
ette a német tábornok elé: 
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eügyminiszter: Atlkimovics Milán. o 

A vasuti állomástól a Belvárosba vezető főuton 

Uiraépitési minispter: Kuzmano
vics gnyen 

Mözponti fütés 

Tepsápügyi aeit e ies Csedomir.; Mideg-meles folyóviz 

oldmivelésügyi miniszter: Radoszaviyevics cCsaládi kény lem,. olcsó árak 

Milos. 
Telefon 214- 

Eutuszminiszter: Trifunac
 Milos. 

ele 21-19 

Közegészségügyi miniszter
: Miljukovics Jovan. 

Ap arai savávélemény : 

tökörszünei senki seme kérnüszeritheti, hozu 
részivemuen a jelenleni miboruiaan 

semmi érdeke sincs be atkozni a komfük- 
tusba és senki sem hényszeritheti, hogy 

részt vegyen benne. 
Törökország mindenmkor meg fogja védeni független- 
ségét és szabadságát. 

Mi saját erőnkre támaszkodunk s fegyverrel a 
kézben vezérünk, Izmet Inönü körül tömörülünk." 

Ankarából jelenti a Német Távirat
i Iroda: A fél- 

hivatalos Ulus' cimü lap cikket közölt, melyben 

többek között ez olvasható: 

Anmikor a balkáni háboru ha
tárainkhoz közele- 

lett, szilárdak maradtunk és
 semlegesek. El napokban 

háboru déli és keleti határainkhoz
 közeledett: 

désünk, hogy Törökországnak meggyőző 

Ini férjét, majd a kutba ugrott 

férhetetlen asszony 

mig az ember elaludt s akkor beretvával el 

sikerült, a férfi felriadt és segitségért kiáltozott. 

Bujor Eufrosina ekkor nagyon megijedt, 
karjára vette gyermekét és a kutba ugrot: 

ágni férje nyakát. Kisérlete azonban sal 

megkezdte azul termésű olajmagvak (repcemad és lenmag) 

éáltvételét és k zeté ta Fabrica Uaita de Lacuri si Vopsele 

Meg akarta gyilko 
az össze 

omanmegyei (Moldova) 

Eufrosina falubeli asz- 

el. Napirenden volt 

/ 

jelentik: A r 
égben Bujor I. 

ta hadilábon áll férjév 

civódás, veszekedés. 
hetetlen asszony elhatározta, 

hogy elteszi férjét láb alól. 
huzták az asszonyt és gyermekét a kutból. 

jor Eufrosinát a hatóságok letartóztatták. 

1. 

A szomszédok figyelmesek lettek a történtekre, ki- 

A férfi sorsáról nem érkezett ujabb jelentés. Bu- 

Jegyzentt máér 
visszacsalolási kölcsömt 

Antonescu marsall- államvezető 

táviírata Killinger német követhez 
Bucurestiből jelenti a Rador: Killinger Manfréd 

bucurestii német követ üdvözlő táviratot küldött 

Antonescu fon államvezetőnek marsalli rangra tör- 
tént emelése alkalmából. Erre az üdvözlő táviratra 

Antonescu lon marsall-államvezető ugyancsak táv- 

iratban válaszolt és ebben kifejezte köszönetét és 

rokonszenvét nyilvánitotta. 
Az államvezető kérte a német követet, hogy 

továbbitsa a romániai németeknek köszönetét. Anto- 

nescu marsall végül rámutatott ama, hogy a két nép 
közötti együttmüködés egyre szorosabbá, barátságuk 
pedig egyre melegebbé válik. Táviratban mondott kö- 
szönetet az államvezető Iacobici tábornok nemzetvé- 
delmi miniszternek is, aki a száraztöldi, tengeri és 
légi haderő nevében biztositotta bizalmáról Antonescu 

marsall-főparancsnokot. 

í 

Ui szappanárak 
A közellátási államtitkárság rendeletileg szabá- 

lyozta a szappangyártási módozatokat, a Szappan- 

gyárak és üzemek részére szükséges nyersanyag fel- 

osztását és a készgyártmányok forgabmbahozatalát. 

A rendelet életbeléptétől kezdve a szappangyárak és 

üzemek a rendelkezésükre bocsátott glicerinmentes 

olaj nyolevan százalékából olyan szappant állithat/ 

nak elő, amelyek alapját nehéz és naiténikus savak 

alkotják, husz százalékából pedig neléz sav alapu 

szappant gyárthatnak. Más minőségü szappan előál- 

Itásához szigoruan tilos a glicerinmentes olajat fel- 

használni, egyéb zsirokból azonban továbbra is lehet 

szappant gyártani. A gyárak kötelesek értesiteni a 

közellátási államtitkárságot a fenti két szappanfajta 

havi gyártási mennyiségéről, valamint a felhasznált 

zsirok sulyáról, beszerzési áráról és a 
szállitó nevéről. 

A nehéz és mafténikus sav alapu szappan 
kilogramon- 

kinti ára nagyban való vétel esetén ö2lei, kicsiny- 

60 lei. A nehéz sav alapu szappan ári nagyban 
64, 

ben 

kicsinyben 76 lei kilogramonkint. 

s 

Legujabb pos 

Tizenkettőről tizre csől 

a háborus-kupa csoporttok s
zámál 

A befutott nevezések alap
ján alabdarugószövet 

ség lecsökkentette a háb
orus-kupa sztvevőinek eso 

portjait tizenkettőről tiz
re, az egy esoportok lét- 

száma pedig 6-8 egyesület.
 A dtifisoarai kerületi 

csoport nyolcas és bDeosztása
 az e eti kiirás szerint 

maradt, tehát a Bliga cs
apatok, akipensia és a két 

resitai együttes. A bajn
okság a 

számára 7-én, mig a 6-os csopor 

kezdődik. A KK-rendszerü döntő ki 

csoportok győztesei között t
avass2 

; a legjutá! nyo- 

n e szakmába vágó .e etó a 
sabban b 

valamint minde 
a 

Cégtulajdonoss 

N. NO 
Timisoara III., Bul. Carol [ 

cesne. afd , spiaiut Penes Curcanul 4. szám. 



Héttfő, 1941. szepi 

A német vezéri főhadiszállás tegnap délben ki- 
adott hivatalos jelentése a következőket közli: 

A Finn-öbölben a német hadi tengerészet és légi- 
erő egységei a szovjet haderőnek sulyos vesztesége- 
kKet okoztak. Azon hajók közül, melyek a revali kikö- 
tőből más kikötőkbe akartak menekülni, két rombolót, 
kilenc aknakutató hajót és három előőrs hajót elpusz- 
titottunk. Két romboló és egy aknakutató hajó rend- 

kivül sulyosan megrongálódott. 
Harci repülőink megismétlődött támadásokban 

egy szovjetorosz cirkálót és két rombolót elsüllyesz- 
tettek, három további rombolót és egy segédecirkálót 
sulyosan megrongáltak. 
A kikötőben horgonyzott szovjet szállitó hajók, 

melyek csapatokat és hadianyagot akartak elszálli- 
tani, a német hadi tengerészet által létesitett akna- 
zárba ütköztek. Huszonegy szállitó hajó összesen 

negyvennyolcezer kétszáz tonna ürtartalommal az 
aknákba ütközött és elsüllyedt. Nyolc száliitó hajó 

Berlinből jelenti a Rador: A Revalba bevonuló né- 
met csapatoknak épületes látványban volt részük. A 
kikötő dokkjai szét voltak rombolva, a raktárak leég- 
tek, a kikötőben pedig deszka és hajóalkatrészron- 
csok, széttört árbócok halmaza hevert. Több szovjet 
hajó féloldalra dölve a vizben vesztegelt, mig más ha- 
jók elsülyedtek és csak a hajók előrésze látszik ki a 
tengerből. Sok roncsot és törmeléket találtak a Stu- 
kák bombái által levegőberöpitett üzemek és raktá- 
rak környékén. Hasonló látványt nyujt a revali állo- 
más, ahol magymennyiségü hadianyag és fegyver volt 
bevagonirozva. Az állomás bejáratánál egy ágyukkal 
és páncéltoronyokkal megrakott vonatot találtak, 
melynek mozdonyát egy nehéz bomba kivetette a si- 
nekről. 

ELLENTÉTEK AZ ANGOL KORMÁNYBAN 

Berlinből jelenti a Rador: A német lapok beszá- 

Berlinből jelentik, hogy legutóbb a német haderő 
csapatai megtalálták Timoscsenko vörös tábornok 
egyik napiparancsát, mely rendkivül jellemző a szov- 
jet hadseregben uralkodó szellemre. A napiparancs 
értelmében minden vörös tisztet, aki a jövőben pa- 

A Rac r jelenti Helsinkiből: A finn főhadiszállás 
hivatalos jelentése szerint augusztus 30-án elfoglalták 
Viborgot, amelyet a finnek Viipurinak neveznek. 

VWashingtonból jelenti a Rador: Roosevelt a sajtó- 

értekezleten közölte, hogy Harriman, az Augliának 

szánt hadianyagszállitások ügyében Londonba küldött 

megbizottja, egy amerikai küldöttség élén Moszkvába 
fog utazni. Harriman munkakörét londoni távolléte 

alatt John Biggers, az amerikai fegyverkezési hivatal 
éőnöke, intézi. Biggersnek miniszteri rangja van. Har- 
riman Moszkvában rövid időt fog tölteni. Hogy mikor 
indul el az amerikai küldöttség Moszkvába, arról Roo- 
sevelt nem nyilatkozott. 

ALHIR KORHÁZHMAJÓ BOMBÁZÁSÁRÓL 
Berlinből jelenti a Rador: A bolsevisták azt állit- 

ják hogy a német légierő augusztus 28-án bombázta 
és szétzuzta volna a „Szibéria" nevü szovjet kórház- 

A vőrős hajók nagy temetője 
A revali kikötőből menekülő szovjet hajók a német aknazárba 
ütköztek és elpusztultak - Amelyek kikerülték az aknákat, a 

német bombázok tűzébe kerültek 
sulyosan megrongálódott. 

Harci repülőink huszonkét szállitó hajót, főleg 
csapatszállitó hajókat, összesen hetvennégyezer tonna 
ürtartalommal elsüllyesztettek. Harminckilenc keres- 
kedelmi hajó oly sulyosan megrongálódott, hogy ezek 
elvesztésével is számolni kell. 

Német bombázó repülők Irországtól Délre egy 
angol páncélos cirkálón jó találatokat értek el. A 
Farör-szigeteknél egy szállitó hajót sulyosan meg- 
rongáltak. 

Anglia keleti partvidékén repülőtereket eredmé- 
nyesen bombáztunk. 

A Csatornában az angol repülők sulyos vesztesé- 
get szenvedtek. Tizenhét gépet lőttünk le, ezek közül 
tizenhármat a repülők, kettőt a légelháritó tüzérség, 
kettőt pedig aknakutató hajók. 

Angol repülők az elmult éjjel támadást kiséreltek 
meg Németország ellen és ez alkalommal a légelháritó 
tüzérség három gépet lőtt le. 

Borzalmas pusztitás nyomai Revalban 
molnak Bevin brit munkaügyi miniszter és De Gaulle 
tábornok lisszaboni jelenlétéről s rámutatnak arra, 
hogy Anglia nyugati kommunista akció elinditásán 
kisérletezik. Mint hirlik, 

Bevinnek nézeteltérése támadt Churchill 

miniszterelnökkel 
az amerikai hadianyag-segitség kérdésében. Bevin is- 
mételten hangoztatta, hogy Anglia várhat még és 
minden amerikai szállitmányt a Szovjetuniónak kell 
átengedni, hogy ellenállását igy megerősitsék. 

ELFOGOTT SZOVJET HAJÓK 

Helsinkiből jelenti a Rador: Hivttalos közlemény 
szerint finn őrhajók pénteken este két szovjet von- 
tató hajót fogtak el és azokat Helsinkibe kisérték. A 
két szovjet hajó ötvenöt főnyi személyzetét foglyul 
ejtették. 

Aki panaszkodik, azt agyonlövik 
naszt mer emelni a rossz élelmezés vagy gyenge fel- 

szerelés miatt, agyonlőnek. Ugyancsak agyonlövik 

azokat is akik a meglazult fegyelmet nem tudják 

helyreállitani. 

A finnek elfoglalták Viborgot 
Egész Finnországban a győzelem hire nagy lelkese- 

dést váltott ki. 

Amerikai bizottság indul Moszkvába 
hajót, mely Szentpétervárról utban volt Reval felé. 
Hivatalos német helyen megállapitják, hogy 

ez az állitás teljesen alaptalan. 

LANGBAN ALLÓ ÜZEMEK 

Berlinből jelenti a Rador: A német harcirepülők 
augusztus 28-án nappal támadást intéztek a Kola fél- 
sziget (Északi Jeges-tenger és Fehér-tenger között) 
városainak katonai célpontjai ellen. Az első repülőraj 
visszatérése után a pilóták kijelentették, hogy 

az üzemek és nagy mühelyek lángokban 
állanak. 

Más német repülők Kanadalaksa város környékén 
nagy távolságban szétbombázták a vasutvonalakat. 
Más körzetben jármü-oszlopokat semmisitettek meg. 

Részletesen beszámoltunk a Versaillesben elkö- 
vetett kommunista merényletről, amelynél Laval volt 
francia miniszterelnök és Deat, a L/Oeuvre cimü lap 
őszerkesztője megsebesült. Versaillesből jelentik, 

Forditasokat 
magyarból némelre és németből 
magyarra, irodaimi és szakmüveke! 
vállalok. Timisoara III., Strada 
Rusu Sirianu 2 szám 

Továbbra is sulyos a kommunista merényletnél 
megsebesült Laval állapota 

hogy Laval állapota továbbra is sulyos. Pénteken dél- 
után hőmérséklete harminckilenc fokra szökött. Or- 
vosai komplikációktól félnek. Az este kiadott jelentés 
közli, hogy a beteg állapota némileg javult. 

A Rador ujabb párisi jelentése szerint a francia 
közélee számos előkelősége meglátogatta Lavalt a 
kórházban. A látogatók között volt Puchet belügy- 
miniszter, Scapini nagykövet és Páris rendőrfőnöke 
is. Darlan admirális és Huntziger tábornok személye 
sen irt levelet juttattak el Lavalhoz. Abetz német 

öldrengésvolt tegnap reggel 
Szombaton reggel, pontosan háromnegyed hét 

órakor hirtelen két erős földlökés volt érezhető egész 
Romániában. A földlökések függőlegesek voltak es 

gés érthető ijedelmet keltett, egyesek kiszaladtak 
az utcára, mert attól tartottak, a rengés ismétlődik 
és esetleg kárt okoz a házakban is. A földlökések 
szerencsére nem ismétlődtek meg és igy senkinek az 
ijedtségen kivül baja nem történt. A falakon mezgz- 
mozdultak a képek, a faliórák, egyes magasabb eme- 
leteken fekvő lakásokban a butorok is elmozdultak 
helyükről. Több házban a falak megrepedeztek és le- 
hullott a vakolat. Egyelőre még nincsenek pontos je- 
lentések arról, hogy a rengés központja hol lehetett. 
A földlökéseket a Romániával szomszédos országok- 
ban is érezték. A rengés tiz másodpercig tartott. 

Sulyos baleset 
a 

egy késgyárban 
Sibiuból jelentik: A Rotenbacher-féle késgyár- 

ban, Ocna Sibiuluiban, sulyos üzemi szerencsétlenség 

történt. A gépteremben egy prés nehezéke leszakadt 
és ráesett Pikulsky Friedrich mérnökre és Lupean 
Ilon munkásra. Mindketten koponyati 
tek, a munkás ezenfelül lábán is sulyosan megsérült. 
A sebesülteket a helybeli Luther-korházba vitték, 
ahol mütétet hajtottak végre rajtuk 

A menszállt írancia terülelen zsiók 
nem hallmalhainak rádiól 

Párisból jelenti a Rador: A megszállt Erancii- 
ország katonai parancsnoka megtiltotta a megszállt 

területeken élő zsidóknak, hogy rádiókészüléket bir- 

tokolhassanak. A zsidóknak azonnal be kell szolgál- 

tatniuk a tulajdonukban levő rádiókészülékeket a 

helyi rendőri hatóságoknak, melyek elismervényt bo- 

csájtanak ki azok átvételéről. Erre az intézkedésre 

azért volt szükség, mert az utóbbi időben a zsidók 

idegen rádióadásokból hallott hamis hireket terjesz 

tettek. 

A perzsa sah elmenekült a fővárosból. Irát 

fővárosából jelentik, hogy az uralkodó tegnap elme 

nekült Teheránból és székhelyét Iszpahánba tette át, 

mert biztosra veszik, hogy az angol és szovjet csapa- 

tok még a mai nap folyamán bevonu nak Teheránba 

Iszpahán város Irak-Adzsemi perzsa tartományban. 

Mintegy nyolcvanezer lakosa van. Igen sok gyárral 

és történeimi nevezetességü mecsettel rendelkezik 

Iszpahán egyébként az örmény püspök székhelye 

ARAD - felefon 20- 
IFO RUM nyáron is nagy fimaket játszik 
Városunk egyedüli jól szellőztetett kellemesen hüvös terme 

Tekintettel a tilm óriási sikerére, még ma és hol 

napra prolongálval Leuis Eromiieled világ 
egényének nagysikerü filmváltozata 
a 

nagykövet és Schleier miniszter szintén meglátogat 
ták Lavalt. Darlan ezenkivül táviratnlag is jobbulást 



Buziá 
pPáratlan szénsavas, sós. vaesas für- 

dők, ivókurák. Biztos gyögyhatás: 

Strand, Tennisz, az állandó zene, tánc, 

jó éttermek. - Mérsékelt árak, 

Intormációkat ad: a 

Nagyalaku füzet az asztalon. Baldasics Sán- 

dor volt katonakarmester őrzi abban legkedv
esebb 

emlékeit. Iratok, Doritékok, arcképek szépen elren- 

dezve, leragasztva. Ezek a karmester emlékei 

jobban mondva a zeneszerzőé. Mert Baldasics Sá
n- 

dor már a katonakarmesteri pályatutása alatt is 

irt zenemüveket, amióta azonban nyugdijzták, egy- 

re-másra megihleti valami esemény - s manap
ság 

aztán ugyancsak akad esemény, bőven! Esemé- 

nyek s az érdeklődés szinterére jutott személyek 

hire az inspirálól, ugy vettük észre már a füzet 
el- 

ső átlapozásánál - mindenesetre érdekes dolgok, 

igy együtt. 
Baldasics annakidején karmestere volt az egy- 

kori negyvenheteseknek Grácban. Mükötött Zág- 

rábban, ahonnan legkedvesebb emléke a felesége 

- az alkori érsek unokahuga. Müködött aztán 

öbb helyen s tulajdonképnen - Baranyamonos- 

torról való. A baranyai fiu, akinek már zsenge ko
- 

rától kezdve nagy hajlama volt a zenéhez, utó
bb a 

omán hadseregben is szolgált, kapitányi ranggal 

karmestere volt a harminckilences gyalogosoknak 

Besszarábiában. S hogy 1930-ban nyugdijazták, 

arégi karmesteri időből csak a mozdulatait tart
otta 

meg: a járása is oly „tempós", mintha dirigálna. 

LEHÁR FERENC UJÉVI MOTIVUMA 
Az a sok levél a nagyalaku füzetben csupa kö- 

zönőirat. S ezekhez aztán ugy vágja ki az ujsá- 

ból, folyóiratokból a hozzávaló arcképet Ött 

láltuk mindjárt, ahogy lapozni kezdtünk, lfitler 

képét meg XI. Piusét, s utána XII. Pius pápáét 

s, De eredeti fényképet is. 
EzLehár - mondja Baldasics. 

8 rehár? Noez érdekes! Mit is ir? Ujévi üd- 

vözlet, 1040, § a fényképe mellé kottát is rajzolt 

A 

zenei motivumot küld ő is, küldök én is. 

s3s ez a motivum érdekes-e? 
Hogyne, igen kedves... 

társam! 
Persze, ő is katonakarmester volt! 

Lehár régi kar- 

yanultunk. Hat évig voltam a gráci konzervató- 

riumban s aztán a bécsiben. Ott voltunk együtt. 

Lehár aztán peálit őrmesternek, de nem volt sokáig 

katonáéknál. 
s azóta is jóismerőse? 

röbbször találkoztunk azután is. Bécsben, 

Budapesten, utcán, villamoson 

A „VÖRÖS FÉLHOLD S A MANDZSOUKÓI
 

(CSÁSZÁR KORONÁZÁSI NYI
TÁNYA 

8 a Lehár barátja mutatja egyik nyomtatott 

kottáját. „Budapest a cime: „Walzer von Balda- 

slcs Sándor Kapellmeister. Világháborus emlék. 

Amikor sebesülteket szállitottak az „Auguszta" 

példányban nyomatta ki ezt a keringőt, a Vörös- 

kereszt javára. S a nagyalaku füzetben mindjárt 

levelet mutat, amely ehhez füződik. Köszönőirat a 

1gár követségtől. A keringőt még 1916-ban vagy 

kétszaz példányban elküldte Bulgáriába, az ottani 

kereszt javára. S megirták, hogy kivánságá- 

noz képest szétosztották a kottákat. főleg a kolgár
 

zenekarok között és két példányt eljuttat- 

ak Hleonóra királynénak is Ugyancsak a világhá- 

poru idején Törökországnak is küldött zenei müvet. 

ersze nem a Voöröskereszt, hanem a „vörös fél 

hold" javára Meg is köszönte az akkori budapesti 

követséz 

Van t aztán köszönőirat, amelyet máig 
lotvasni - mutatja a gyüjteményben 

ki érőlevelet még áértem, csak 
etitt nem. 

csoda. Amit megért, azt német nyel 

! irestii japán követségen 

hosszu: 

n nagy 
övidebb 

; A 

s-gyógyliürdő 
Szivbaj nőibetegség 

Elsőrangu szállodák és villák, Szórakozást, üdül
ést nyujt: a Gyógypark, Sport, 

mozi stb. Teljes kényelem. Kaszinó és 

cürdöidény. május hó 15-től október hó 1-ig 

50 százalékos utazási kedvezmény a CFR
. 

Fürdőigazgatóság és 

mumimazoti timisoarai kalomakarmester, aki ura 
És Mres személviségeknek ajánlja 

a Fülrertől kanott elismerő köszöneiel 

tsászár koronázási ünnepségére irt... 

ggyszoktunk mi kérem levelezni. Egyegy 

Az volt. De már a konzervatóriumban együtt 

hajón. Auguszta hercegnőnek ajánlva. Tizenőöt
ezer 

Héttő, 1941. szeptember 
1. 

Idegbaj. rheuma 
eseteiben stb, stb. 

vonalaim 

az Oficiul Local de Curá si Turism. 

lel kompozici 
e. 

ői 

va: a válasz arra a Nyitányra, amelyet a timisoarai 

nyugalmazott katonakarmester - a mandzsoukói 

AMIKOR MÉG „CSENDESEBB VILÁG- 

ESEMÉNYEK JÁRTÁK 

- Egész bélyeggyüjteményt is jelent ez a fü- 

zet! Ha valamely bélyeggyüjtő meglátná.. 

- rfTessék hagyni, máris megjártam. Itt ez a 

pápai levél. Eppen akkor jelentek meg az uj pápai 

bélyegek. Megmutatom valakinek, hát addig ku- 

nyorál, amig megengedtem, hogy leszedje- 

Van ugyanis két pápai köszönőirat is a gyüj- 

teményben. 1936-ban XI. Piusnak küldött zeneszer- 

zeményt: „Vigasztaló ima a spanyol háboru elesett 

hőseiért. S aztán megkapta a Vatikán köszönőá
t- 

ratát Paecha Agoston dr. megyéspüspök utján. 

Nemcsak köszönetet hanem benne a levélben az 

„Apostolica Benedizione" is. Aztán küldött mise- 

Eompoziciót XII. Piusnak abból az alkalomból, 

hogy a Szentatya első izben hagyta ela Vatikánt s 

találkozója volt Viktor Emanuellel. Luigi Mag- 

Done biboros küldött ezért köszönetet a bucurestii 

nunciatura utján. Ez az irat németnyelvü s ebben 

is benne van az apostoli áldás. 

= Ugylátszik, a világesemények ihletik a kom- 

ponáláshoz? 
Igen. Mutatok én kérem régebbi dolgot is. 

Htt van mindjárt az egyik 
Világesemények! N 

. 
Negyvenegy évvel ezelőtt 

„csendesebbő világeseményekről irtak az ujságok 
s 

ezek is inspirálták Baldasics Sándort 1900-ban a 

német trőnörökös katonai szárnysegédje köszöni 

1neg az ura születésnapjára irt indulót. 1908-ban 

Lajos bajor herceg nevében köszö
net a müncheni 

kiátlitásra küldött két kompozicióért. 1911-ben P 

rényi főispán irja az akkor Mármarosban 
muüködő 

karmesternek: Ertesitem felségfolyamodványára, 

hogy Őfelsége legmagasabb születésnapjára sze" 

zelt müve felajánlásáért a főkamarási hivatal kö- 

szönetét fejezi ki. . 1918-ben Hindenburg szárny- 

segédje ir, a vezértábornagy szivesen fogadja a ne- 

ki ajánlott indulót, amelynek szövege: Hindenburg, 

egy oroszt se engedj be... Itt az Alberti-Zichy 

grófnő köszönete a Blanka főhercegnőnek küldőlt 

szerzeményért s egy másik irat, 1988-ből, amikor 

Habsburg Antal, a főhercegasszony fia s Ileana 

hercegnő lakodalmára készült Fimisoaran egy sza
 

lJonkeringő Köszönőirat a régebben Horthynak 

ajánlott Tengerészindulóért, s aztan olasz köszöne- 

tek. Az olasz külügyminiszteré „IEgregio Maestro 

megszólitással, a Mussolini tiszteletére küldött 

„Grande fantasia militare" elsemeréséül S a másik, 

az olasz királynőnek irt szalondarabért, amikor a 

pápa az aranyrózsával tüntette ki az uralkodó 

hitvesét. 
Románcot irt a szerző Mária királynéhoz, len- 

gyelkét a holland királynő ötvenéves jubileumára, 
majd himnuszt ajánlott fel Zogu albán királynak. 

És eluszott az ötvenezer lelem, - mondja 

egy kézlegyintéssel. 
HHogy-hogy. 
- Hát pályázatot irtak ki albán nemzeti him- 

nuszra és ennyire rugott a pályadij. A királyi ka- 
pinettől köszönőratot kaptam s hátha a pályadijat 
is megnyertem . . . Most már kereshetem .. 

ANTONESCU ÉS A FÜHRER KÖSZÖNETE 
Am or Antonescu vette át az ország ügyeit, 

indulót ajánlott fel s Elefterescu kabinetlőnök fe- 

jezte ki az államvezető köszönetét. Most pedig a ti- 
misoarai német konzulátustól kapott értesitést, 
hogy a még januárban Hitlernek küldött nagy ze- i 
ne műért a Führer köszönetét nyilvánitja. A szer- 1 
zeményt Baldasics ilyen cimmel látta el: Népek hó- 
dolati egyvelegye. . És jelenleg is vár egy köszö- 1 
netre. Amikor megalakult a független Horvát- 
erszág, himnuszt irt a horvátoknak. 
Ennyi minden zenei mü és ajánlás, s ugyan- 

annyi köszönet a világ minden tájáról! S a fárad- 
hatatan nyugdijas karmester most a Vöröskereszt- 
nek akarja kiadás végett átadni az Antonesiu- 
indulót. 

8 arra különösen büszke, Hogy két pápa is 
megáldotta. (Sch. B.) 

AJTAY VIKIOR (Aiud) 

GYOMTE 
1916. nyarán az akkori orosz front egyik igen 

mozgalmas szakaszán állott gyalogezredünk. Töb
b 

mint egy héten keresztül pro és kontra meginditot
t 

fámadások után sem tudtuk egymás vonalait lé- 

nyegesen hátrább szoritani a Kárpátok Calicia fel
é 

vonuló őserdős lejtőin. Irtózatos nehéz terepen ke 

mény harcok folytak a hatalmas fenyőerdők 

között. 
A két hevenyészett ellenséges lövészárok kö- 

zötti völgyben egy kitünő izü és rendkivül bővizü 

forrás volt, - közelebb hozzánk, mint a muszkák- 

hoz. Hogy, hogynem, ezt a forrást igen hamarosan
 

ismertük, de éppen az oroszok is: kölcsönösen 

jártunk oda vizért, amikor megfigyeltük, hogy 

nincs ott az ellenfél. 

Eleinte csak tábori kulacsokkal és vászonve 

derrel, vagyis puska nélkül jártunk a forrásra és 

VPERJODI 

dacára a naponként megujuló gyilkos küzdelmek- 

nek: A vizért minden konvenció, szóbeli meg- 

állapodás nélkül önmagától kialakult átmenetieg, 

de azonnal, a „Ireuga Dei" iratlan parancsa, béké- 

je, akár csak a trópus legrekkenőbb napjain a 

vizért való borzalmas gyötrelmek között a forró 

égöv békés és a legvérengzőbb vadállatai közötti 

csendes megegyezés. 
Mert adott esetben még az élelemnél is fonto- 

sabb a viz a katona részére! 

Magam is voltam több bakámmal együit ennél 

a forrásnál. Utólag belátom, hogy könnyelműen, 

mert valamennyien fegyvertelenül. Igy történt 

Mihut káplárunkkal is, amikor egyszet erősen 

őfelségének, Mand- 
enemüvére mellé 

megszomjazván, senkinek sem szólott, csak elin- 

dult a fehér vászon-vederrel, egymagában. A for 

asnál jókat ivott, még pihenőre is leült, aztán 

árokbeli bajtársaira gondolva, telimeritette a ved- 

és csendesen megindult az erős kapaszkodón, 

Alig aladt talán 50 lépést, amikor reádörög a 

muszka: „Sztoj! 
í 

ban mellének szegzi szuronyos puskáját a fenyők 

közül kiugorva egy hatalmas szál oros7 Faton 

Mihut káplár azonnal leteszi a vödröt és felemeli a
 

„Állje és abban a pillanat- 

karjait, mert erősen hadonász kezei felé a hosszu, 
csillogó acél-piszkálóval a másik. Aztán jelekkel 
int és szapora szóval magyarázza is, hogy fordul- 
jon meg, induljon a muszka front felé, még biz- 
tatja Igyomte véperjod! (Gyerünk előrel!) í 

Mihut régóta volt már az orosz fronton, értet- 
te, mit mond a moszkáli, meg nem is kellett sok 
magyarázat a szituációhoz: 

Felvette hát a teli vizesvedret és nagy busan, 
szégyenkezve, elkeseredetten s furcsa érzésekkel a 
szivében, meg a fejében, hogy ő ime ilyen könnyen 
és dicstelenül fogságba esett, - megindult a musz- 
ka előtt lefelé a völgybe - már Szibériát látta lelki 
szemei előtt. 

Nem mehettek igy többet, mint jó kétszáz lé- 
pést, amikor a siker után a muszkának eszébe ju 
tott, hogy ő szomjas. Hisz ő is azért jött a forrás 
felé Int és szól hát Mihutnak, hogy adja oda nei 
a teli vedrét. 

Hogy ihasson a muszka, a töltött, bajonettes 
puskáját egy fenyőfához támasztotta és két kézre 
fogva a vedret, kezdett jókat huzni a jéghideg 
vízbal. ; ; 

Mihut káplár pedig egy villanásnyi idő alatt 
gondolkozott és cselekedett. Egy kárpáti hiuz ru- 
galmasságával ugrott az orosz puskájához 
be ragadta és a muszka mellének szegezve a csövet, 
ráorditott: „Igyomtel". 

A muszka rémülten dobta el a vedret 4s emelte 
égnek karjait. Elindult ujból a kis menet, de nost 

már visszafeé, a mi állásainkba Közben ment 
visszaérkeztek a forráshoz, ujból megtelt a ler, 
de most már az orosz hozta a te" vedret és u 
káplár mögötte lövésre készen, keményen markolta 
a hosszu muszka fegyvert. Igy érkeztek vissza kef- 
ten századunk vonalába. 

A muszkát tolmács utjáp az 
tattuk, egyezően mondja la t 

nhelül káplárral, - akinek 48 órín 
ékesitette büszke mellét, mart még 

sem tett ilyet. hogy vizes sa lörrel fege v 

talmas orosz medvét! 

: 
:



Az Irán ellen meginditott angol--szovjet had- 
nüveletek lángbaboritották Nyugatázsiát. A perzsa 
ah semlegességi nyilatkozata, az irán n, 

itikus egyaránt kudarcot vallott, a sivatagot fel- 
rélve India dzsungeljeivel, most Perzsia ősi 
djére vezette brit zsoldosait és hindu csapatait. 
ra a földre, melynek függetlenségét és önállósá- 

át Nagybritannia a történelem folyamán oly 
gyképüen tudomásul vette, de birtoklásáért min- 
e zközzel dolgozott s 
a kedvező alkalomra várt, hogy területi mohó- 

ságát ott is kielégithesse. 
Irak, Sziria, Irán: ez a nyugatázsiai brit im- 

erilalizmus jelenlegi terjeszkedési irányvonala. A 

„Nem érdekel, 
- Arábiában meg van minden adottság egy bi- 

dalom létesitéséhez Alkosd meg ezt a birodal- 
at, rendelkezz vele ugy, amint jónak látod. Ha si- 
er koronázza fáradozásaidat, egy szép napon 
nnyen megszerezheted magadnak e birodalom 

rónját is.. 
Ez volt Lawrence ezredes missziója. Tartozunk 

ajutás sohasem kecsegtette. Eszeágában sem járt 
z arab birodalom királyi koronájának megszer- 
ése: de mindent megtett, amit egy zseniális politi- 
ai kalandor lehetett, hogy az arab életteret meg- 
ervezze, a széthullott arab törzseket egységbe ko- 

Öszinte ember volt és őszinteségével hamar 
negnyerte az arab vezetők bizalmát. Uralkodásra 

emtett embert keresett és hosszas kutatásai után 
z a meggyőződés érlelődött meg lelkében, hogy ezt 
alkalmas személyt Husszeinnek, Hedzsasz kirá- 

yának harmadik fiában, a modern nevelésben ré- 
zesült Faiszalban megtalálta. 

Faiszal Taifban született, 1885-ben. Nyolc éves 
korában Mekkába került, majd Konstantinápoly- 
a, ahol megismerkedett az európai kulturával is. 
ivéreivel együtt részt vett Abdul Hamid meg- 
ktatásában, aminek következtében 1908-ban a 

mekkai emirátus visszaszállt atyjára, Husszeinra. 
1911-13 között részt vett a török hadsereg idriszi 
iveleteiben, 1914-ben pedig a török parlamentbe 
lasztották. Egy évre rá, 1915-ben az arab na- 

ionalista mozgalom élére állt és 1916-ban, az arab 
felkelés kitörésekor a lázadók vezére volt. Ekkor 
ár nagy népszerüségnek örvendett az arab tör- 
zsek körében és Lawrence barátságot kötött Fai- 

A szabadságharcost 
Csalódott Lawrence s ami külön szerencsétlen- 

ége volt, csalódtak őbenne is arab hivei. Hiába 
gyarázkodott, mentegetődzött, nem hitték el 
zinte törekvéseit többé. Árulónak bélyegezték: 

az arab szabadság árulójának... 
Lavwrence Londonba sietett, ahol hüvösen fo- 
adták. Minden fórumon elutasitották terveit, - 
enben szolgálatai jutalmazására kitüntetéseket és 

néltóságokat ajánlottak föl neki. Lawrence mind- 
zt önérzetesen elhártva magától, magánemberként 
szautazott Arábiába Faiszal közben - miután 
vonult Damaszkuszba és Sziriát rövid ideig kor- 
nyozta, elfogadta az iraki királyi koronát 1921- 
.Sem ő, sem Lawrence nem nyugodott bele az 
b élettér szétdarabolásába. 
Lawrence ekkor már megcsömörlött a brit 

Elhittere, vagy nem ezt a tényállást Lawrence 
des, titok marad Tény azonban, hogy saját 
hirét áse kürtöltette - s ezalatt Sziriába 

ngást szitott. A bosszuvágy fü- 

Leada ellenfele itt a nem kevésbbe 

cai során eeítettek 
rence fejére ekkor már az Intelligence Service 

vadászott, amiből kitünt, hogy Arábia feldarabo- 

z arab szabadságmozgalom hősei az Antelligence Service" 
ketelistáján - Egy kis történelmi visszapillantás, amire az íráni 

események figyelmeztetnek... 
politika boszorkánykonyhájának üstjei ismét ro- 

tyognak s nem szellemidézés, hanem egy jellegze- 
tes diplamáciai lázgörbe megállapitása élje ából ér- 

demes föleleveniteni az iráni eseményekkel kap- 

csolatban Sir Thomas Edward Lawrence alakját és 
szerepét Anglia közelkeleti politikájában. 

Lavrence 1888 augusztus 15-én született Wa- 
lesben Előbb a mezopotámiai ásatásokban vett 
részt. a viágháboruban pedig, mint vezérkari ezre- 
dest, az arab törzsekkel való tárgyalásra küldték 
ki. Lawrance 

ereiben kalandor vér csörgedezett: 

szerette a kockázatos vállalkozásokat, jól beszélt 

arabul, szerette az arab népet és szivesen vállalta a 
itakzatos ázsiai küldetés minden nehézségét. 

Elindulásakor azt mondották neki: 

mi van a kulisszák mögött" 
vácsolja. Jean Fenga francia iró megállapitása 
szerint Lawrence korántsem a londoni politika ér- 
vényesítését kereste. Londonban ugyan hivatalo- 

san a nagy arab állam megteremtését sürgették, ti- 
tokban azonban ezt is a brit terjeszkedési tervekkel 

hozták összefüggésbe. 
Lawrence ezredes igy okoskodott: 
- London egy nagy arab állam megteremté- 

ssével bizott meg engem? Jó! Erre tényleg szükség 
is van. Ismerem az arabokat, tudom, ez a leghőbb 
vágyuk. Vállalom a munkát.. nmnem érdekel, mi 
lehet a kulisszák mögött. 

Versailles közbeszól... 
szallal. Megegyezett vele és mindenütt pártját fog- 
ta. Sok fáradozás után végre - közben heves 1á- 
zongások, forradalmi megmozdulások ajzották föl 
az arab közhangulatot, - ugy látszott, 

elérkezett a beteljesülés órája. 
Lawrence, mint aki jó munkát végzett, megelége- 
detten jelentette feletteseinek: meg van az egység 
lés az uralkodó, az önálló arab állam létrejöhet. Ek- 
kor, mint derült égből a villámcsapás, jött a ver- 
saillesi békeszerződés, melynek következtében 

a nagy arab életteret kis államokra dara- 
bolták. 

Igy jött létre: Sziria, Hedzsász, Irak, Iranszjordá- 
nia és Palesztma. Lawrence álmai meghiusuitak. 
London hallani sem akart az önálló és független, 
egységes arab birodalomról többé, mert attól tar- 
tott, hogy az szembeszállana az angol érdekekkel. 
A kis állmelt viszont könnyebben befolyásol- 
hatja. . 

árulónak bélyeszik 
imperialista politikától és szivvel-lélekkel 
az arab szabadságmozgalom hivévé sze- 

gődött. 
Az angol kormánynak ekkor már sehogysem 

volt inyére Lawrence arábiai jelenléte. 
Utánamenesztették az Intelligence Service 

egyik különmegbizottját, 

aki Lawrence ezredessel sokat vitatkozott: arr ől 
akarta meggyőzni, hogy az arab állam egysége ár- 
tana Anglia közelkeleti hatalmának. Lawrence 
hajbatatlan maradt. Ekkor London - az ily mód- 
szerek reá vallanak - Franciaországra háritotta a 
felelősséget: Clémenceau követelte Arábia felosztá- 
sát, mert biztositani akarta eaozenel Szi- 
riát és a mosszuli kőolajvidéket . 

Az Intelligence Servite" akcióba lép... 
lása mégsem csak a franciák óhajára történt. . 

Nagy események vannak készülőben. avtele 
ce ezredes Irak kürályával, meghitt barátjával: 
Faiszallal tanácskozik. Hogy mit terveztek, miben 

tállapodtak meg, örökké titok marad. Anglta na- 
gyon komolyan vehette az esetet, mert Faiszal ki- 
rály nemsokára egy svájci városkában titokzatos 
mérgezés következtében elhunyt, Lawrence 
dest pedig ismeretlen tettesek megvilkolfál 

Hogy lnek az utasitására 

Könnyu kitalálni. 

Závlatok 
AZ EGYöÖTTMÜKöDÉS öndos keret téren a siker titka 3 
nemzetek életében, Kollektiv szellem megteremtés 
a nemzeti öntudat egyidejü fejlesztésével és eze: 
egységes szellemben való müködés az élet minder 
viszonylatában. Ezt a titkot fejtették meg a nene 
tek és a megfejtés eredményét alkalmazták is. Bé 
kében és háboruban egyaránt. Igy látta azután a 
világ a németek hirtelen előretörését a mult százac 
második felében. Ez a lendülete a németeknek csal 
fejlődött az idők mulásával és a nemzetek egyszerre 
csak észrevették, hogy a germánok hétmérföldes 
giantal nyomulnak előre. 

A HABORU nem alkalmi tudomány, melyet akkor le 
het és kell müvelni, amikor megtámadnak egy nem- 
zetet. A háborus tudás az összes békés tudományok 
feltokozása, egy cél érdekében való összpontositása 
A lőfegyverek feltalálása nem a háboru érdekében 
történt. A dinamité vagyapuskaporé sem. A hajó 
épités sem hadi célokat szolgált eredetileg. A repü- 
lés óriási jelentősége éppen a mai háboruban elvi- 
tathatatlan és mégsem azért történtek az első repü- 
lési kisérletek és azok későbbi folytatása, hogy va- 
lamikor békés polgárok légvédelmi pincékbe mene- 
küljenek a bombaeső elől, vagy tüzoltóságot kelljen 
szervezni a gyujtóbombák ellen. 
e 

A BÉKÉS MEGÉLHETÉS szolgálataban áll minden 
emberi találmány e Földön, A békét, az emberek jó- 
létét szolgálja, de a háborut, a pusztitást is szol- 
gálhatja. Ki gondolná például, hogy a csizma milyen 
fontos kelléke agyors és eredményes hadviselés- 
nek? Pedig igy van. A csizma, melyet az ember a 
lábnak hideg és sebesülések elleni védekezése érde- 
kében találg fel, szintén szolgálója a háborunak. 
Csodálkozva olvastuk, hogy a német katona egyik- 
másik napon hetven kilómétert is megtett gyalog. 
Nem kerékpáron, nem gépkocsin, nem motoros bi- 
ciklin, sem tankon, hanem egyszerü bőrcsizmában. 
A német katona nem cipőt visel, hanem csizmát. 
Egy zürichi némeg orvos mintegy száz év előtt indi- 
totta utjára azokat az uttörő gondolatokat, melyek 
alapján megszerkesztették a német kafona hét- 
mérföldes csizmáját. 

e 

JOBB ÉS BALLAB addig mindegy volt - a cipővise- 
lés szempontjából. A zürichi orvos jött reá, hogy 
külön kell a jobb és külön a bal lábra cipőt szabni. 
Érdekes megfigyelni, hogy a lábakon a nagyujj el- 
áll a többitől. Ezáltal segit a test sulyát hordani. 
Ezt állapitotta meg a zürichi orvos és konstatálta 
azt is, hogy a füzött cipő leszoritja a lábfejet, a láb 
boltozatát süllyeszti és igy könnyen elfáraszt. 
Ezért kapott a német gyalogság cipő helyett csiz- 
mág és ezért tud a német katona hetven kilómétert 
gyalogolni egy-egy napon. És igy jutott a szerep- 

a csizma a hadi tudományban. 

A rKER TITKA - mondottuk - az együttmük 
dés. Ez nemcsak az emberek mindennapj együtt- 
muüködésére vonatkozik, hanem általában az élet 
minden viszonylatára. Ha a fizika, a kémia, a szám- 
tan, a természettudomány és az összes többi tudo- 
mányágak függetlenül egymástól fejlődnének és 
müködnének, ha nem volna közöttük semmiféle 
kölcsönhatás, ha a tudományok légüres térben mo- 
zognának és a gyakorlati életcélok nem vennéne 
tudomást róluk, akkor ma is az emberi haladás még 
ott állana, ahol évezredek előtt volt, a német had- 
vezetőség nem vett volna tudomást a züri hi orv 
megállapitásairól és a német katona 
gyalozollatna hetven kilómétert naponta 

AZ EMBERI ELET TITKA azonban nemcsak 
zitláb járásban vagy csizmaviselésben áll. És 
ker titia sem. Csak érdemes gondolkozni ró 
vajjon a német együttmüködé nélkül! 
nénk-c a német alaposságról é. né 
tékében és háboruban egyaránt, 
egy kis utánzásra? Többségi népe 
sen nemzetk ebbeéri sorsban élő 

egymással való törödé s, 
gatása, összefogís és 
képes... 

ezre- 



ondon keleti részén, közvetlen a City mellett, a 

Thames partján egy régi, viziárkokkal és sáncokkal 

körülvett, ötszögletü, soktornyu kastély emelkedik, 

melyet egy zászioalj medvebőrsüveges, skarlátszin 

zubbonyu gárdista őriz. Ez a Tower, az angol fővá- 

ros egyik legnagyobb látványossága. A majdnem 

ezeréves épület a történelem folyamán volt már erőd, 
fogház, kivégzések szinhelye és királyi kincstár. Ma 
muzeum és fegyvergyüjtemény ez a nevezetes épü- 
let, amely mint valami nyitott könyv, ugy mutatja 

meg nekünk, hogyan alakult és változott Anglia tör- 
ténelme több mint kilenc évszázadon keresztül. 

A Tower minden egyes tornyához, folyosójához 

és terméhez történelmi emlékek füződnek, többnyire 

sötét és szomoru emlékek, ha belépünk a komor fa- 

lal közé: mintha a középkor leheletét éreznénk. 

Az épület legrégibb része az udvar közepén ma- 

gaslik, ez az u. n. Fehér Torony, melyet még Hóditó 

Vilmos építtetett a lázadó szászok ellen a XI. század- 

ban. I. Jakab uralkodása alatt itt tartották fogva 

Sír Walter Raleigh-t, a tudós tengeri utazót és fel- 

fedezét, Shakespeare barátját és itt, a Tower szomo- 

ru nevezetességü udvarán sujtotta halálra a hóhér 

bárdja Angliának ezt a nagy emberét. 1618 október 

18-án végezték ki Sir Walter Raleign-t, aki tizenhá- 

rom évig senyvedett a Fehér Torony falai között és 

ezalatt az idő alatt irta meg ma is nagy becsben álló 

világtörténelem munkáját. Nála bátrabban és szilár- 

dabban kevés ember ment a halálba. Miközben a vér- 

pad felé közeledett, észrevette, hogy egy barátját a 

katonak hátra lökdösik. 
Látod, mennyivel jobb dolgom van nmekem, 

az én helyemet nem akarja elvenni senki sem! - 

kiáltotta oda barátjának. Majd egy kopasz ember to- 

lakodott előre a tömerhen hogy közelebbről lát- 

hasea a borzalmas sziniátékot. 

Fogd ezt barátom - mondta Raleigh és oda- 
nyujtotta neki gazdagon himzett sapkáját, - neked 

erre inkább szükséged lesz, mint nekem. Mikor a fa- 

tönkhöz ér melyre fejét kellett lehajtania, igy 

szólt: 
Istenhez megyek! - majd a bárdot megérint- 

ves Erős orvosság, de minden szenvedéstől meg- 

szabadit. Még a hóhér is meg volt illetődve, látva 

ezt a nemes bátorságot. - Ne késlekedj, - fordult 

feléje Raleigh mosolyogva, - végezd kötelességedet 

s aztán kvittek vagyunk. 

nér eil szepterüber i. 

A Tower egy másik érdekes tornya a Beauchamp- 
torony. Ez nevét első foglyától, Beauchamp, War- 
wick grófjától kapta, aki II. Richárd uralkodása 
alatt, 1397-ben itt volt bebörtönözve és akit később 
ki is végeztek. Keskeny, csigalépcső kanyarog a to- 
ronyban, a börtönök falában még ma is láthatók a 

titkos kémlelőlyukak, melyeken keresztül meg lehe- 
tett figyelni a foglyokat és kihallgatni minden szavu- 
kat. Ezek a foglyok nagyrészt zsarnok uralkodók 
önkényének és igazságtalan igazságszolgáltatásának 
voltak áldozatai. A falakon számos felirás, melyeket 

kémiai szerek segitségével századok után, a torony 
restaurációja alkalmával ujra olvashatóvá tettek, ta- 
nuskodnak a letünt idő borzalmairól. „Jane, Jane!" 
ezt sikoltja az egyik felirás. Milyen megható regény 
két szóban! Lord Guilford Dudley könnyitett szivén 

ezzel a két szóval. Gyönyörü, 17 éves nejének kereszt- 
neve volt ez, Lady Jane Grey-nek, akit trónbitorlá- 
sért vele együtt küldtek vérpadra. 

Boleyn Anna, a vérszomjas VIII. Henrik máso- 
dik felesége is a Towerban töltötte szerencsétlen éle- 
tének utolsó óráit. 1532-ben emelte őt trónra a zsar- 
nok, de egy év mulva már meg is unta. A megvádol- 
tatáshoz könnyen lehetett okot találni, megvásárol- 
ható biróságot sem kellett nagyon keresni s 1536 
május 18-án porba hullott egy szép fő, Boleyn Anna 

feje. 
A Devereux-toronyban, a Tower egy másik hir- 

hedt épületrészében volt sokáig bebörtönözve, Essex 
grófja, Erzsébet királynőnek előbb kegyence, majd l 
kegyvesztett udvaronca. Fiatal, szép és tehetséges 
volt, amikor 1588-ban Erzsébet királynő udvarába ké- 
rült. A királynő nem tudta megbocsátani neki, hogy 

szivére hallgatva, Lord Walsingham leányát vette el 
feleségül és a szerencsétlen grófot halálra itélte. Ott, 
ahol már annyi fő lehullott, a Tower udvarán, 1601 
február 25-én Essex hires grófjának fejére is lesuj- 
tott a bárd. 

Az egyik tornyot találóan vértoronynak hivják. 
Egy sötét, ablaktalan helyiségben, 1478-ban itt ful- 
lasztották egy hordó borba IV. Eduárd testvérét, 

Clarence György herceget. A vértorony utolsó foglya 

egy neves politikus, Sir Francis Burdett volt, aki 

sajtóvétség miatt került ide a mult században, abba 

a börtönbe, ahol előtte annyi hires fogoly ette már a 

rabság keserü kenyerét. 

Azoknak az oroszoknak és leszármazottaiknak 

számát, akik 1918 és 1921 között hagyták el hazáju- 

kat s akik két évtized viharainak ellenére
 is meg- 

őrizték régi állampolgárságukat, hozzávetőlegesen 

hárommillió főre becsülik. 

A különböző orszagokban ők alkotják a fehér oro- 

Szok táborát. Az emigráció központja: mnind a
 mene- 

kültek számánál, mind jelentőségenel fogva 
Páris. 

Ezután Berlin és London következik. Az 
utóbbi vá- 

fosban főleg a még pénzzel rendelkező 
emigránsok 

töttek tanyát. Egy töredék az Egyesült Allamok- 

ba vergődött el s az ócenuntuli hajszápan 
szerepe és 

politikai aktivitása összezsugorodott. 

A menekültek katonai organizációjának
 a Bal- 

kán és a Tavol-Kelet volt a tanyája. 
Ezekre az emi- 

grációs rétegekre a legsötétebb nyomor 
sujtott le. A 

hercegek napszámosnak szegődtek
 el, a grófkisasz- 

szonyok a borbély-üzemekben maniküröz
tek s a tá- 

Dbornokok feszesen ültek a sörösk
ocsik bakján. 

Politikai megoszlás szerint az r
osz emigráció 

eleinte 
öt pártra tagozódott: 

zolut monarchisták, 

2 : s monarchisták, 

apolgári demokraták, 

a. a szociáldemokraták és végül 

s. az önkényuralmiak csoportjára. 

1930-tól kezdődőleg ezek a pártok két, tisztán
 el- 

önülő egységbe fejlődtek: az egyik németbarát 

vő kialakulását 
berlini eszmények szerint képzelte el 

eg a monarchisták két árnyalatát, valamint a 

alleták egy részét olvasztotta magába. A másik 

ti demokráciakhoz simult. Az erők, a háboru 
él megoszlottak. A belső harc. amelyet 

ovtóbereses kapitáli 

i! Vladimirevics nagy 

Tizenhárom orosz nagyherceg 
várja Fehér Oroszország feltámadását 

hercegnek, a Romanov-ház legközvetlenebb sarjának 

és az em gráció cárjának halála után " 

a menekültek megteremtették a „nemzeti 

egységíront"-ot, 

amelyben résztvettek mind az öt alappárt tagjai és 

egységesen elismerték trónörökösnek Cyrill egyetlen 

fiát: Vladimir Cyrillovics nagyherceget. 

Az uj trónörökös 1917 augusztus 17-én született, 

mint a Romanov-Molstein-Gottorp-ház sarja. 
Apai és 

anyai ágon egyaraánt II. Sándor cár dédunokája s 

Viadimir nagyhercegnek meg egy Mecklenburg
 her- 

cegnőnek az unokája. Anyja révén, aki fdinburgh 

hercegének a lánya volt, uhokája Viktória ang
ol ki- 

rálynénak, „Európa anyósának" is. 

Az orosz és angol felségektől való e közvetlen le- 

származás ellenére 

a trónörökösben szinte tisztán német vér 

csörgedez. 

A szocialistákat főleg az tette hajlamossá iránta, 

hogy hosszu időn át egyszerü munkásként dolgozott 

Angliában. 
A nemzeti egységfront megalakulása után Vladi- 

mir Cyrillovics végigutazta Angliát, Franciaors ágot 

és Németországot, joggal reménykedvén az anti- 

kommunista Oroszország egységében. De 1939. év 

augusztusában 

a német-orosz egyezmény felrobbantotta 

a menekültek Treuga Dei-jét. 

A cár Németországban élő hivei dilemma elé kerül- 

tek: csatlakozzanak-e a nemzeti-szocializmus ügyéhez 

vagy pedig tartsanak-e ki továbbra is a hagyományos 

Oroszország álma mellett, tekintet nélkül a politikai 

konstellációkra. Ugyanakkor, ariikor a franciaor- 

szági. angliai és merikai emigránsok szabadon dö- 

röghettek a moszkvai kényur elten, a német tábor el- 

hallgatott s végül szembelkerült 

Vladimir Cyrillovics e kines helyzetben magisz- 
trális ügyességgel viselkedett és 

tartózkodott attól, hogy egyik vagy másik 

csoport mellé szegődjék. 

Az ő személyét megkimélte tehat a vita. Azonban 
még ez a magas taktika sem akadályozhatta meg a 
további bomlást, amely az ujabb esemenyek során 
kiteljesedett, elharapódzván még a Romanov-házra 
is. A legutóbbi hetek folyamán a dinasztia tizenhá- 
rom nagykoru nagyhercege és hercege közül többen 
Oroszország mellett nyilatkoztak meg elsősorban az 
angolszász rokonság s közöttük Vsovolod herceg is, 
annak az Ivan Konstantinovics hercegnek a fia, akit 
a bolsevikik végeztek ki. 

A nemzeti és politikai lelkiismeret nagy szkiz- 

mája dul a fehérorosz berkekben. Miközben Moszkva 
a maga küzdelmét folytatja. 

harcol a „"fehér Oroszország? is. 

öÖnmagával. S ez a belháboru, noha vér nélkül, nem 
kevésbbé szenvedélyes és könyörtelen, mint a másik. 

Olasz hábovus filmsocozat 
Pavolini olasz népnevelesügyi miniszter elnöklete 

alatt most tartotta ülését az olasz háborus és politikai 
filmbizottság. A bizottság ez alkalommal megvizsgál- 

ta az olasz filmszakértők előterjesztését a háboru 
egyes epizódjainak megörökitésére. Igy filmet készi- 
tenek az olasz alpesi vadászok hősiességéről. A filmet 
Cino Bertone szcenáriuma alapján forgatják. Az afri- 
kai tüzvonalban játszódik le „Bengasi" és „Giarabub" 
cimü film, mig a tengeri háboru köréből meriti tár- 
gyát a „Fehér hajó", „Mas" és „Alfa Tau". Az olasz 
légiflotta harcait az „Egy repülő visszatérése", „Re- 
pülők" és a Kék őrség" cimü filmek örökitik majd 
meg. 

Rávid fémbirek 
A babonás James Cagney. James Cagneynek a 

legutóbb történetesen keddi napon kellett volna 
megkezdenie legujabb filmjének forgatását. A sze- 
szélyes filmszinész semmi áron sem volt hajlandó ezen 
a napon a vetitőkamra elé állni. A produkcióvezető 
végül is kénytelen volt néhány nappal elhalasztani a 
felvételek megkezdését. Ezzel szemben azonban az uj 
határidő a hónap tizenharmadik napjára esett. És a 
filmnek mégis sikere volt. 

nak - a név, korára való tekintettel maradjon titok 
- ennivalóan kedves fiacskája van, aki azonban egy- 

általában nem „sztár" a tanulásban. A legutóbb is 
egész csomó rossz jegy szerepelt a bizonyitványban. 
A filmszinésznő-mama felháboródva szólt a gyermek- 
hez: - Nem szégyeled magadat, ilyen rosszul tanul- 
ni? - Nagyon is jól tanulok - volt a gyermek vála- 
sza. - Hát akkor mivel magyarázod ezeket a jegye- 
ket? - Nézd mama, veled nem történt meg, hogy a 
filmen kitünően szerepeltél és mégis rossz sajtód 
volt? 

Drága kis gyomorrontás. Olivia de Havilland 
egyik filmjének forgatása közben könnyü gyomor- 
mérgezést kapott. A felvételeket természetesen félbe 
kellett szakitani. Eddig rendben is lett volna az ügy, 
de a gyárnak mégis harmincezer dollárjába került, 

hogy a szőke filmszinésznő ki tudja mivel elrontotta a 
gyomrát. Ennyi volt ugyanis a negyvennyolc órai 

szünetelésre kifizetett összeg a film mellékszereplői- 
nek. 

- Hány éves a mozi? Altalában az a felfogás, 
hogy a mozi a 20. század találmánya. Pedig ez téve-: 

dés. A kinaiak már évezredekkel ezelőtt bivalybőrből 
különböző figurákat vágtak ki, mozgatható alakokat, 
melyeknek mozgó árnyékát fehér vászonra vetitet: 
ték. Egykori feljegyzések szerint ilyenformán egész 
drámák kerültek előadásra. 
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GALLUP-INT 
Ceorge Horace Gallup a neve annak a harminc- 
enc éves, magas, szőke és kisportolt, igazi aue- 

férfinak, akit nemcsak az figy ésült Államok- 
n, hanem a világ többi részén is jól ismernek. Ez 
érfi, aki inkább tenniszbajnok. esetleg golf- 

atador benyomását kelti, két százalék tévedéssel 
őre megjósolta, hogy Rooseveltet e is 
negválasztják az Egyesült Államok elnökévé. Ő 

itója és tulajdonosa a hires uzetbel 
Amerikai szokás szerint, amint elvégezte a col- 

eget, az egyik bostoni lap riportere lett. Rövid mű- 
dés után már az egyik ujságró-egyete- 

nen létesitett tanszékre került, ahol az olvasó lélek- 
tadta elő. Ott tartott clőadásai során ismer- 

te a psakálok előtt, miként viselkedik az átlagos 
ágolvasó egy bizonyos cikkel, vagy laptör delési 
goldással szemben és melyek a legmegfelelőbb 
közök az ol vasó meknyeréséle Tanári müködése 

seteu személy megkérdezése után meg- 
tudható a tömeg véleménye ugyanarról a 

kérdésről. 
4 Gallup nem lett volna vérbeli amerikai, ha öt- 
i etét nem hasznositotta volna. Bebizonyitotta az 
" ágoknak, hogy az olvasók javarésze a köz- 

delemmel ellentétben 
nem a sporirovat, folytatásos regény, még 

kevésbbé a vezércikk miatt vásárolja a 
i lapot, hanem az amerikai zsargonban co- 
mic strieps-nek nevezett humoros képsoro- 

zatért, Z 

elynek főalakja mindig ugyanaz marad. Innen 
már egy lépés kellett annak felismeréséig, hogy 

eghatásosabb hirdetési eszköz a kép. Lehet bár- 
nilven ékesszóló a hirdetés szövege, egy jól sikerült 

ajz vagy karrikatura utján több éredmény érhető 
s ez az, ami Amerikában lényeges: az üzleti 

edmény. 
Hosszu időn át a nagyvállalatok chief of pub- 

ity-je volt és ebben a minőségben szinte az una- 
omig ismételte, hogy a közönség megnyerésére 
em létezik eléggé meglepő hirdetési módszer. Va- 
kennyi elképzelését a tömeglélektan terén vég- 
kutatására alapozta. Hangsulyozta, hogy 

enyire fényes eredmény érhető el alkalmas he- 
en, időben és eszközökkel meginditott hirdetési 
adjárattal, ugyanoly katasztrófális lehet, ha rosz- 

szul fogják meg a dolgot. 
Ime néhány példa. Gallup megbizást kapott 
gy kondenzált tej reklámhadjáratának vezetésére 
Néhány nap mulva az Unió minden városában fal- 

zaszok jelentek meg , amelyek 

néhány gyönyörü tehenet ábrázoltak, 
mint dusfüvü réten békésen legelésztek. 
kép alján a tejkonzerv gyár márkáján 

kivül ez volt olvasható: A mi teheneink 
boldogak. 

fehenek boldogságának v mépvben semmi 
ze sem volt ahhoz a kondenzált tejhez, amelyet 
liup akart Amerika százharminc millió főnyi la- 
ágának nagy hányadával megvétetni, de a 

nagyszeri rajz önkéntelen gondolattársitást idézett 
a nézőben és azt a hitet kel tette, hogy 

a „boldog tehenek" kondenzált teje csak jó, 
ilatos, vastag, tápláló és baktériummnentes 

lehet. 

kban és reklámfilmeken is szerte lehetett látni, 
tette hatását. A gyár kitünő üzletet csinált és 

allupnak a zsebrevágott tiszteletdijon kivül - 
aza volt 
s meost egy példa arra, hogy rosszul irányitott 
erés éppen az ellenkező eredményt hozza. Az 
rikai cigarettagyárosok előszeretettel használ- 

lámképeiken olyan fiatalember alakját, aki 
szép leányt csókol. Ezzell 

era akartak rámutatni, hogy a dohányzás 

envedélye nem kisebbiti az esélyeket a 
női nemnél. 

eklám nyomán kapkodták a cigarettákat, ami- 
zerkölcsvedő ligák közbenjárására a gyárak 

"telenek voltak ezeket a rajzokat kivonni a 
alomból. Elegendőnek találták, ha a cigaret- 
férfi a nő Kezét szoritja, vagy az elegáns, 

gos férfi kabátjának hajtókáját simogatja. 
kor jött a esalódás, a cigaretta kelendős ge 

i arányban csökkent. Végül is a gyárosok is- 
csókolozó pári vitte képre reklámjaikon. Elő- 
gyetlen i etés agynökség sem mert vállal- 
rajzok lergalomba hozatalára, végül ugy 
,hogy Miss Sheila Kerry, az „ezer csó 

épnek, amelyet a a falragaszokon kivül az ujsá- 

sitani az a tén 

kos leány" vőlegényének társasaágában áll majd 
modellt a rajzolóknak. Egy hét mulva a negyven- 
nyolc állam minden városában és falujában és an- 
nak minden ujságjában és mozijában látható volt 
a negédes jelenet. És csodák csodája: a cigarettákat 
ismét kapkodták. 

Gallupnak tehát ujólag igaza lett, mert 
nem is kell mondani, hogy a tanács tőle 

eredt. 

Ekkor Gallup már elég gazdag volt ahhoz, hogy 
kevésbbé üzletszaga gondolatokkal jelentkezzék. 
1933-ban minden városba szavazólapot küldött bi- 
zonyos számu választópolgárnak és próbaszavazást 
rendezett. Ekkor volt ugya anis Roosevelt második 
megválasztásának előestje. A beérkezett válaszok 
alapján kiszámitotta, hogy Franklin Delanot ie 
megválasztják az Ünió elnökévéé Az elnökválasz- 
tás után kiderült, hogy egy százalék eltéréssel elta- 
lálta a szavazatarányt. A sikeren felbuzdulva 1935- 
ben felállitotta az Amerikai Közvéleménykutató 
Intézetet. 

Az Egyesült Államok területe hét kerületre 

ed z el annyit 
deznek meg Gallup ügynökei, amennyi az Umió 
1eágáluz viszonyitva, az illető helyen lakik. 
Például, ha a közép-nyugati kerületben az Egye- 
sült Allamok lakosságának husz százaléka él, a ki- / 
kérdezettek számának átlagban csupáa hat hét 
ezer személy - egy ötöde Kerül la ebből a ke- 
rületből. 
A kikérdezettek fele a husz és negyven év 
közöttiek közül rekrutálódik és ugyancsak 
ötven-ötven százalékban oszlik meg a fér- 

fiak és nők közötti arány. 
Gallup azonban még ezen tulmenően a társadalmi 
osztályok megoszlását is figyelembe veszi. 

Minden Ezenkettedik személy közül egy- 
nek szinesnek kell lennie, mert a colored 
man-ek ilyen arányban élnek Amerikában. 
George Horace Gallup ma személyiség zjá 

ban. Nevét legalaább ugy ismerik mint a Presiden- 
tét, pedig azt minden valamirevaló yenki büszkén 
mondja ki és boldog, ha valami intimpista-szerü 
Mörténetet elmesélhet róla családjának. Szinésznők 
és politikusok szerződése és pályafutása megsem- 
misülhet, ha a Gallup-intézet azt állitja, hogy nem 
érdemes foglalkozni velük, mert valószinüleg nem 
business A kis ismeretlen ujságiró nehéz, görön- 
gyös utat tett meg egy évtized alatt Pályafutása 
tgazi amerikai karrier (zZere.) 

A AAananó. e 

A milliárdos Rockefeller unokája 
délibábos gazdasági 

pazarolja 
Mindenki emlékezik még John Rockefellerre, aki 

néhány nehány esztendővel ezelőtt halt meg közel száz 
esztendős korában. A petroleumkirály, ahogy nevezték, 
2 Standard Oil Company vállalatnak megalapitója volt 
és sokáig állott az amerikai petroleumtröszt élén. 
Aggkorában minden üzleti tevékenységtől visszavo- 
nult a sokszoros milliárdos és kizárólag emberbaráti 
célok megvalósitásával foglalkozott 

A késői bibliás ember rengeteg et áldozott jó- 
tékony müvészi és tudományos célokra. 

Egyedül a csikágoi egyetem javára tiz millió dollárt 
adott, megalapitotta az orvosi és biologiai világhirü 
Rockefeller-intézetet, de bőven ömlöttek dollárjai 
Európába is, amelynek a legutóbbi világháboru utáni 
felépitésére rendkivül Sokat áldozott. 

Mindeme káprázatos adományok ellenére is a 
Rockefeller-családot nem kell félteni. Maradt még 
számukra vagyon bőven, sőt ma is Amerika leggazda 
gabb milliárdos családjai közé tartoznak a Rocke- 
fellerek. Mindegyikük között azonban leggazdagabb 
mégis Rockefeller Adrich, a hirneves John unokája, 
aki a közönségesebb üzletektől elfordulva most már 
azon töpreng, hogyan szerezhetne még több hirt és 
dicsőséget családja ugyis közismert nevének. 

A fiatal Eockefeller Adrich valami nagyot 

és maradandót akart alkotni a közgazdasági 
politika terén. 

Ettől a gondolattól indittatva szerkesztette meg még 
a mult esztendőben emlékiratát, amely főleg azt szor- 
galmazta, hogy kiépitsék az Egyesült Allamo knak 
Közép- és Delamerikához való legszorosabb gazdasági 
kapcsolatát. Az emlékiratot azután Harry Hopkins, 
Roosevelt legbizalmasabb barátjának küldötte el, aki 
legnagyobb örömmel fogadta a tervet. 

Csakhamar megalakult a propagandairoda Rocke- 
feller elnökletével és hála az ő tevékeny és áldozat- 
kész közremüködésének az üzem rövidesen három- 
száz millió dollár költségvetés sel dolgozott. Azonban 
a kormány 

és a régi hivatalok bizalmatlan szemmel néz- 
ték e vállalkozást és dilettánsok irodájának 

nevezték 
Rockefeller maga mindössze harminckét éves állan 
dóan mosolyog és megingathatatlanul szivélyes min- 
denkivel szemben. Azonkivül direktoriumában ott ül 
a nemzeti bark egyik alelmöke is, mint a pénzügyi osz- 
tály igazgatója. Résztvesz továbbá a vezetésben az 
United Press egyik szerkesrtője is, egy egyetemi ta- 
nár, mint a kulturügyek referense, egy reklámvállalat 
volt főnöke, agy rádió. és egy fimszakember. 

A propagandabizottság tehát sckoldalu, mint lát- 
hatjuk. És mégis éppen oly kevéssé biznak benne a 
délamerikaiak, miat az északamerikaiak. Délamerika 
államai ugyanis meg vannak győzödve arról, hogy az 
ő Európával való természetes kapcsolataikat egy 
mesterséges Északamerikától való függőséggel akar- 
ják pótolni. És ezt a meggyöződést nem tudja megmá- 

m hogy nagy eike pizottság 
llamán 
miliói, smnák 

ilt Allamok bankjai is. 
az 

elképzelésekre 
vagyonát 

Hatvan millió dollár kölcsönt kapott Argen- 
tina hogy a gabona és a hus dadatato ; 

Huszonöt millió kölcsünt kapott ugyanezen Gélbél Bra- 
zilia. Tizenegy milliót kapott cukorgyár alapitásra 
Kuba s jó nehány milliócskát kaptak Peru, Csile, Ni- 
karagua államok is. 

Vannak azonban Rockefellernek még más célki- 
tüzései is. Független gumigyártást akar öt déli állam- 
ban. Altalános amerikai összmüködésen munkálkodik 
az érckutatásban. Ecélból már meg is alakult a pán- 
amerikai mérnökkamara. Pánamerikai autóutakat is 
terveznek, azonkivül orvosok természettudósok össz- 
müködését, akik majd együttes erővel 

Amerika tizennégy legpusztitobb betegségét 
kiirtják. 

Végül zenészek müvészek, irók csatasorba állitásával 
kulturcserét is javasol ez a valóban sokoldaluan tevé- 
keny propaganda bizottság. Az elgondolás szép és 
nagyszerü. Csak az benne a hiba, hogy mindezt a mai 

háborus viszonyok között nem lehet megcsinálni. Ez 

ért kétlik a mozgalom sikerét a régi gyakorlott hiva- 
talnokok és szakemberek. 

Rockefeller terveit ugyanis nem lehet megol 
dani kölcsönök segitségével. A délamerikai államokat 
nem lehet ellátni azokkal az árukkal, amelyeket Euró- 
pából nem kaphatnak. Mert ezekre azárukra s kség 
van szakamerikának is. 

Ilyen gazdasási tevékenység ellentétben állana 

zik. Az onlevül a hajótér 
most majdnem egész kereskedelmi flottájáva 
nak szállit, s majdnem odáig vonul elő e, 
támaszpontjait megszállta 

Propagandával és kölcsönök 
és Délamerika szorosabb gazda 
nem lehet 

miniszterileg en 
zelt szakisko ái
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbes
itéssel együtt havonta 80.- 

lei, negyadévre 240.- lei, fél
évre 460.- lei és egész évre 

900.- ler. Magyarországon havonta 4.-
 pengő, negyed- 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya- 

rabnak, vállalatoknak és részv
énytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Tanulságos történetek 
JELLEMZŐ... 

Gyülést tartottak az Allatok. Valami ref
ormról 

volt szó. Nagy szólamok, nagy handabandázások és 

mint ilyenkor lenni szokott, semmi 
eredmény. 

Végre az általános zürzavaron egy hang vágott 

keresztül. Az eddig hallgatag Papagál
y szólalt meg. 

Nem szeretem a sok beszédet! Ten
ni! 

Ezaz! - orditott a tisztes társasá
g. - Hall- 

juk! Halljuk- Mély csend. Mindenki 
izgatottan figyel. 

Nem szeretem a sok beszédet! Tenni! 

Mikor már vagy öt perce ugyanezt mo
ndotta, csa- 

lódottan fordultak el tőle. Egyebet nem tudott
... 

MINDENEKELŐTT... 

Soha senkit nem bántottam, máséba
n kárt nem 

tettem, idegen füvön nem legeltem, 
panaszkodott az 

ártatlan szemü kis Bárány pártfogójána
k, a Kuvasz- 

nak.. 
Nem értem, sehogysem értem! - vallotta 

be 

őszintén a Kuvasz. Hogy lehet az, h
ogy téged min- 

denki szeret, mindenki becéz, mindenki ártatlannak 

tart, olyant is láttam, aki összecsókol
t és mégis meg- 

ölnek. . Pottyantanak esetleg egy-két könny
et, szid- 

ják a Farkast, halálos ellenségedet véreng
zőnek, fene- 

dnak, mert állitólag egyszer csufosa
n becsapott té- 

ged, örök elrettentő példaként idézik s mégi
s... mégis 

vVárj, majd megkérdem a Vezért, ő s
okat forog em- 

berek között, nagyon bölcs! 

Bölcsekhez illő komolysággal hallgatta végig a 

Szamár. Nagy füleit amennyire tudta kiheg
yezte, ne- 

hogy elszalassza a lényeget. Ösem értette. Megkér- 

dezte a Pásztort. 

Erre még sohasem gondoltam! - vallot
ta be 

őszintén a Pásztor. Elmegyek megkérdem a jó 

tstent. 
Nézd! mutatott a jó Isten a keresztre. 

Dpehát miért!? Hiszen ártatlan volt! 

- Pénzért! 

- Borzasztó! - háborodott fel a Pásztor...
 

Másnap mégis hiába sirt a szegény Bárány, hiába
 

szólt mellette a Kuvasz... 
sajnállak, nagyon sajnállak! - érzékenyke- 

dett a Pásztor. Tudom, hogy ártatlan vagy, tudom, 

hogy a kegyetlen emberek megölnek.. 

Ha tudod, ne add el, - szólt közbe a Kuvasz
. 

Miért adod el?!... 
(p. d. b.) pénzert... 

ALLAMPOLGARI KÖTELESSÉG A KÖL- 

CsSoNJEGYZÉES. Bucurestiből jelenti a Rador, hogy 

a visszacsatolási kölcsönjegyzés állampolgári köte- 

lesség, de ugyanakkor eszményi kamatozási lehe- 

tőség a megtakaritott pénz részére. 

Popescu tábornok-belügyminiszter 
Resitan és 

Oravitan. A belügyminiszter az elmult héten, 
szemle- 

utja alkalmával, Resita és Oravita városokat láto- 

gatta meg. 
- A pápai nuncius kihallgatász Antonesca Mihai 

miniszterelnökhelyettesnél. Bucurestiből jelentik, hogy 

Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes 
augusztu 29-én 

kihallgatáson fogadta Cassulo Andrea bucurestii pápai 

nunciust. Amaya argentin követet 
és Jacaues Truellet 

ranciaország meghatalmazott miniszterét. 

Vörösellenes francia önkéntesek. Vich
yből je- 

lenti a Rador, hogy a francia kommun
ista ellenes ön- 

kéntesek csoportjába jelentkezett személyi
ségek kö- 

zött van Jacaues Doriot, a francia néppárt 
elnöke és 

Jean Fontenoy, a párt egyik vezetőtagja is. U
gy tud- 

ják, hogy Marcel Deat is önként jelentkezett a bols
e- 

nus elleni harcra. 

-Megv tatták a kereskedelmi liceumok felvételi 

Buücurestiből jelentik, hogy a hivatalos lapban 

elettörvény megváltoztatta a kereskedelmi 

mok eli rendjét. Ennek értelmében a jövőben 

méleti gimnáziumok negyedik osztályát végzett ta- 

- Könyvgyüjtés a katonák részére. Bucurestiből je- 

lenti a Rador: A harctéren küzdő katonák részére a pa- 

tronázsbizottságok könyveket gyüjtenek. Felkérnek min- 

denkit, hogy felesleges könyvét jutassa el a megyei pa- 

tronázsbizottságokhoz, amely azokat továbbitja a köz- 

pontba. 

- A német propagandaügyi miniszter Pozsony- 

ban. Pozsonyból jelenti a Rador: Göbbels német bi- 

rodalmi propagandaügyi miniszter tegnap reggel Po- 

zsonyba érkezett, ahol részt vett a dunai mintavásár 

megnyitásán. Göbbels kihallgatáson jelent meg a 

szlovák államelnöknél is s még a mai nap folyamán 
visszautazik Berlinbe. 

Menzies: Ausztrália hadügyminisztere. Am- 
szterdamból jelenti a Rador: Hir szerint Menzies, a 

lemondott ausztráliai miniszterelnök bennmarad a 

kormányban és a hadügyi tárcát veszi át. Menzies 

utódja Fadden lett, aki egyben pénzügyminiszter is 

maradt. 
Pályázat segédlelkészi állásra. A timisoarai 

református egyház pályázatot hirdet segédlelkészi 

állásra. Javadalom: előszobából, butorozott szobából 

és fürdőszobából álló lakás, havi 6000 lei készpénz, 

melynek adóját is az egyház fizeti, államsegély és 

stólarészesedés. A pályázatok szeptember 7-ig a timi- 

soarai lelkészi hivatalba (Str. T. Cipariu 1. sz.) 
kül- 

dendők. 

Amerika ujabb hajókat foglalt le. Newyorkból 

jelenti a Rador: Az Associated Press értesülése sze- 

rint az amerikai tengerészeti hatóságok az 
Egyesült 

Allamok legutóbbi rendelete értelmében birtokba 

vették a hadviselő hatalmaknak az amerikai 
kikötők- 

ben horgonyzó százhatvannyolc hajóját. 

Lezuhant a hetedik emeletről. Bucurestiből 

jelentik: A Calea Victoriei 101 számu palotában 

Andreas Eugenia 17 éves háztartási alkalmazott es
te 

nyolckor a hetedik emeletről lifttel akart 
leszállani, a 

sötétben azonban nem vette észre, hogy a l
ift éppen 

lent van, belépett a felvonó-helyiségbe és lezuhant 
a 

negyedik emeleten lévő felvonó tetejére. Egyik 
lába 

eltörött és egyéb sérüléseket szenvedett. A ki
hivott 

mentők a kórházba vitték. Allapota nem életveszélyes. 

A MAGYAR KORMAÁNY TELJHATALMU 

RENDELREZÉSI JOGKÖRZT MEGHOSSZABBI- 

TOTAK, A Rador budapesti jelentése szerint a ma- 

gyar kormány teljhatalmu intézkedési jogkörét 
a há- 

boru egész tartamára meghosszabbitották. Ez
 a rend- 

kivüli felhatalmazás szeptember másodikán járt 

volna le. 

Letartóztatott szélhámos. Sibiuból jelentik: 

Helju Traian rendőrkomiszár megbizatást ka
pott, in- 

ditson vizsgálatot Britz Otto hentes ügyében, 
aki a 

városban több szélhámosságot követett el
. Britz há- 

zassági igéretet tett Vékony Gizella nevü ismerő
sének, 

akitől nyolcvanezer leit vett fel s az összegnek nya- 

kára hágott. Pár nap mulva Avrigon faképnél hagyta 

Vékony Gizellát és visszatért Sibiuba, ahol hat egyén-
 

nek azt igérte, hogy talpbőrt és hájat szerez nekik 
s 

e célból „csekély" ötvenegyezer leit vett át től
ük. A 

penzt ezuttal is más célra forditotta. Britz Ottót
 elő- 

állitották az üg vészségen. 

Anglia, Amerika és Kina a Távolkelet béke- 

rontói. Tokióból jelenti a NTI: A japán hirszolgálati 

iroda szóvivője felhivta Angliát és Amerikát, szögez- 

zék le álláspontjukat. Nem tudható mit tartalmaz 

Konoye hercegnek Roosevelthez intézett üzenete, 
de 

a japán népet semmi sem befolyásolja. Csankaisek 

Kinája, Anglia és Amerika a Távolkelet békebontói. 

jeGESő BARLADON. Barladról jelentik, 

hogy ott a legutóbbi felhőszakadás alkalmával v
eréb- 

tojás nagyságu jégszemek hullottak alá a magasból
, 

sSzerencsére azonban a jégeső nagyon rövid 
ideig tar- 

tott és nem okozott kárt a vetésekben és a szőlőkben. 

Hány külföldi diák tanul Németországban? 

Az idei főiskolai vizsgák után megállapitást nyert,
 

hogy a háboru nem Defolyásolta a német egyete- 

mek látogatottságát Ezévben 4638 külföldi diák 
ta- 

nult a német egyetemeken, melyek tiz és fél szá- 

zaléka csak nő. Legtöbb a bolgár hallgatók száma: 

4375. Sorrendben utánuk következnek a törökök 

(197), szlovákok (181) és norvégek (160), akiken ki- 

vül sok román, magyar, japán, holland, kinai, per- 

zsa, görög, svájci, olasz. dán, szir, svéd, spanyol, 

portugál diák tanult Németországban, azonfelül 

észak- és délamerikaiak is. Legtöbb külföldi hall- 

gatója a muegyetemeknek van, de számosan láto- 

gatják az orvosi és természettudományi kar előadá- 

sait is. A városok közül Berlin vezet: 820 idegen 

nemzetiségü főiskolai hallgatója van, az egyetemek 

közül viszont a müncheni müegyetemen tanul a 

legtöbb vidéki diák. 

Dizonytatan dátum 
- Inkaeszálni jöttem, ön három részlettel el- 

maradt.. 
; 

Nézze, mester, éppen most állitottarr i a 

nostai feladóvevényt az ön számára 
No végre. 

ülönbözeti vizsga után felyehetők a kereskedelmi mint pénzem lesz, fel is adom a ve- 

Válóparadicsom 
Amerikában tudvalevően sok olyan kis állam 

van, melynek törvényei egészen egyszerüvé teszik 
a házastársak válását. Egyes ilyen helyek egye- 
nesen abból élnek, hogy minden házaspárt kész- 
ségesen elválasztanak egymástól, ha odajön és 
néhány napig ott lakik. Ezek közt a válóparadi- 
csomok közt van azonban egy, mely csodálatos- 
képpen a legboldogabb házasságok hazája. A St 
Laurence öbölben fekszik a kis Edvardherceg 
sziget, melynek 1835-ben adta meg a kanadai kor- 
mány azt a jogot, hogy a válópereknél nem kell 
semmi formaságra tekinteni, elég ha a két házas- 
fél egyszerüen kijelenti, hogy nem kiván tovább 
együtt élni s a biró erre azonnal kimondja a vá- 
lást. Ennek ellenére 103 esztendő óta a szigeten 
egyetlen házaspár sem vált el. Az évszázad folya- 
mán egyszer történt meg, hogy jelentkezett a bi- 
róságon egy házaspár és kérte a válás kimondá- 
sát, de mielőtt a válást kimondták volna, már 
visszaléptek s kijelentették a biró előtt, hogy 
mégis meggondolták a dolgot s nem válnak. Ugy 
látszik, hogy itt is igazolódik az a tétel, hogy / 
tiltott dolgok kivánatosak, viszont ami nagyon 
egyszerü, az eszükbe sem jut az embereknek. 

-A brasovi római katolikus fiugimnázi 
a javitóvizsgálatok szeptember 2-án reggel e 
kezdődnek. Az elsőosztályos növendékek felvételi 
vizsgája ötödikén reggel 8 órakor lesz, az ötödik esz- 
tályosoké pedig harmadikán délelőtt. Beiratási dijak, 
tandijak és vizsgadijak ugyanazok, mint az elmult 
tanévben. A tanévnyitó ünnepélyt szaptember 8-án 
délelőtt 9-kor tartják, másnap pedig reggel 8 órakor 
megkezdődik a tanitás. 

eezn 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 
latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
deboz ára lei 60.- FÖLDES GYÖGYSZER- 
TAn, ARAD. 
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/ASARNAP, AUGUSZTOS 31. 
Bucuresti: 8 Indulók, hirek, hangverseny. 9.30 

Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 
Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 
órája. 15.40 A falu órája. 17.40 Előadás. 18 Zenekari 
hangverseny. 18.45 Előadás 19 Olasz nyelvü hirek. 

19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó. 23 Német nyelvü adás, 

hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 

23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 24 Angol 

nyelvü adás, hanglemezek. 

Eudapest I. § Hanglemezek, 8.45 Hirek. 10.45 Re- 

formátus istentisztelet, 11.15 Egyházi ének és 
szent- 

beszéd. 12.30 Zenekari hangverseny. 13 Hangképek 

S ováta fürdőről. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 15 

Gazdasági tanácsadó. 15.45 Cigányzene. 16.40 Előadás 

a „Fiatal Jókai" cimmel. 17 Hirek. 17.20 Katonamü- 

sor. 18 Szini Gyula egyik novellájának felolvasása. 

18.25 Tánczene. 19 Hirek. 19.20 Rádióriport a nem- 

zetközi Balatoni Hét megnyitásáról, utána sporthi- 

Tek. 20.30 A hős cimüű vigjáték előadása. 21.40 Hirek. 

22.10 Cigányzene. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Tánc- 

zene. 24 Hirek. 
Budapest II nem közvetit müsort. 

HAÉTFő, SZEPTEMER 1. 

mezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 17.45 

Előadás. 18 Zenekari hangverseny. 19.15 Balletzene. 

19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhir
adó. 

Rövidhullámu román adó. 23 Német nyelvü adás, 

hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, han
glemezek. 

23.40 Francia nyelvüű adás, hanglemezek. 
24 Angol 

nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 6.40 Zenés ébresztő, utána torna, 7 

"Tirek, utána hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 El
őadás a 

jó szomszédság cimen. 10.45 Előadás Kölcseyről. 

14.80: Hirek. 15 Arfolyamhirek. 15.20 Demé
ny Magda 

zongorázik. 15.50 Ruprecht Ferenc énekel.
 16.15 Elő- 

adás Párhuzamok és ellentétek Kazin
czv. Jókai és 

Mikszáth munkáiban". 16.45 Hirek 17.15 Előadás 

18.35 Előadás Magvar hadak orcsz 

dok folvamán" cimmel. 19 Hirek 0.20 mnekkari 

hangverseny. 19.40 Flőadás a Téii malotáról 20 z 

overaház zenekarának hangversenve. 2140 Hirek 

5e 10 Hanolamazat 28 Tdegennyelvü hirel 

nvzeve. 24 Hirek. 

vényét. 
Budapest II nem közvetit műsort. 

Istentisztelet közvetitése. 12.20 Roman zene. 12.30 

Bucuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 12.20 

Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 

Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle 

12.10 Hanglemezek. 12.40 Hirek. 13.30 Cigányzene. 

Mindnyájunk gondja cimen. 17.35 Zenekari
 hangver 

seny. 17.80 Tréfás előadás Buta 
emberek" cimmel. 

földön a száza- 

ek 

"
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: 2002.. 
Uzennyolcezes majom „nactiaszáltása? 

Newyork kikötőjébe érdekes hajórakomány 
érkezett: tizennyolcezer majom! Az állatokat 

Dóélamerikából az Egyesült Allamok orvosi inté- 
zetei számára rendelték, ahol tudvalevőleg érté- 
kes kisérleti anyagok a majmok. Jellemző, hogy 
a hajóürhiány következtében a majmok szállitá- 
sa is nehézségekbe ütközik és csak korlátolt 
mennyiségü kisérleti állatokat kapnak az ame- 

rrikai laboratóriumok. A háboru előtt egy Dél- 

amerikából hozott majom nyolc dollárba került, 
mwost ugyanannak az ára: tizenhat dollár. 

Hja, a majmokat is kiszoritják a hajókról a pluto 

krácia üzletei!... 

- Ujkenyéri urvacsoraosztás az aradi refor- 

mátus egyházban. Az aradi református egyházban 

ma, vasárnap délelőtt ujkenyéri urvacsoraosztás 
sz. Délelőtt 10 órakor a belvárosi templomban az 

stentisztelet keretépben Kovács Zoltán vallástanár 

rédikál és osztja az urvacsorát és ugyancsak dél- 

előtt tiz órakor urvacsoraosztás lesz a mossótzy- 

telepi református templomban is. 
- Hogyan fizetendő a betegsegélyzői bir- 

ság? Az aradi betegsegévző pénztár ezuton 
közli a munkaadókkal, akik alkalmazottukat ha- 
nyagságért vagy a szolgálat nem feljesitéséért 
megbirságolják, hogy a birság összegét a betegse- 

gélyzőhöz keli befizetniök. A birsággal egyidejü- 
leg nyilatkozatot kell adniok, amelynek az elábbi 
adatokat kell tartalmaznia: A vállalat elnevezését; 
annak feltüntetését, hogyegyéni, társas-cég-e, rész- 

g, szövetkezet, stb.; mivel foglalkozik 

a cég; he ; a birság összege: az alkalmazott 
neve és a hetegsegélyzői könyvecske száma. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás, felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 

gériában kapható. 

Az olasz hivatalos jelentés szerint Észak- 
afrikában előőrsi harcok folynak. Az angolok bom- 

sebesült. Az utóbbi napokban az olasz tengeri egy- 
ségek a légierő közremüködésével a Földközi ten- 
geren elsülyesztettek négy ellenséges buvárnaszá- 
dot. Egy olasz buvánaszád nem tért visszi 
- Aradi jármütulajdoncsok figyelmébe. Az 

gyei jármütulajdonesokat, hogy akik az utóbbi 
Edőben cserélték lakhelyüket vagy azt a jövőben 
megváltoztatják, 4g8 órán belül irásban jelentsék a 
rendőrség közlekedésügyi osztályának. Az irásbeli 
jelentésben feltüntetendő az uj lakhely pontos 
cime is. 

DIAKRUHAKAT 

legszebben fest, tisztit 

KNAPP 
modernül berendezett vállalata Arad, Strada 
Bratianu 2-A. szám. (Minorita-palota). 

Strada Episcopul Radu 10. 

Kommunistaellenes egyesület Dániában. Ko- 
enhágából jelenti a Rador: Hartel, a dániai pa- 
asztpárt vezetőjének kezdeményezésére Dániában 
kommunistaellenes egyesület alakult, amelyhez 
ás pártok is csatlakoztak. Ez az egyesület harcot 

ndit a kommunista aknamunka ellen, ezenkivül 
egyik célja Finnország megsegitése a bolsevizmus 
Mleni harcában és uj jövőjének kialakitásában, 

t a szabad és e erős Finnország jelentős ténye- 

kis. ; 
-A kivénült bika helyett a községi elöljárót 
te le az alkalmi hóhér. Tragikomikus szerencsét- 

enség történt az elmult napon Ujgyalla községben. 
előljáróság elhatározta, hogy a falu kivénhedt 
it „kivégezteti", mivel azonban a községben 

sen mészáros, a kisbirót jelölték ki a balkó szere- 
A kivégzésre testületileg kivonult az előljáró- 

A kisbiró fejszével akarta homlokon sujtani 
bikát, az állat azonban, amelynek nem kötötték 

zemét, félreugrott a csapás elől. A nekilen- 
ejsze igy nem a „halálraitéltet", - hanem a 

1 álló egyik előljárót találta el. Szerencsére a 
omszentpéteri körorvos éppen a faluban tartóz- 
t és elsősegélyben részesitette a sulyosan sé- 

dtet. 
kimenő, - Ma este igazán nem kell elmen- 

hazulról - szól a takarékos háziasszony könnyel- 
ü férjéhez. - Gondolj arra, hogy a jövő hónapban 

lányod eljegyzése.e.e. 
A jövő hónapban? No, de hisz addigra igazán 

erül i 

lt eski 

bázták Bengazit, ahol néhány polgári személy meg- 

aradi rendőrség felszólitotta az aradi és aradme- 

emhbernek. A nagy magasságokra felszálló pilóták 

lesz Dánia s egyben egész Északeurópa jövőjé- 

- Az ünnep miatt elmaradt Aradon a péntek 
esti elsötétités. A pénteki román egyházi ünnepre 
való tekintettel a szokásos péntek esti elsötétitési 
gyakorlatot nem tartották meg. A jövő hét péntek- 
jén és a következő pénteken megtartják az első- 
tétitési gyakorlatokat. 
- ÜUjabb cukorosztás Aradon. Az aradi városi 

ellátásügyi hivatal közli a cukrot feldolgozó ipari 
vállalatokkal (gyárakkal), hogy jelentkezzenek a 
Socorom cukorlerakatnál, ahol megkapják augusz- 
tusra engedélyezett rendkivüli cukoradagukat. A 
pót-adag a rendes havi mennyiség felét teszi ki. 
- A Marosba fulladt. Simovics Adolf aradi 

Hakos 9 éves Adolf nevü fiacskája fürdeni ment a 
szabad Marosba és mivel gyenge uszó volt, el- 
kapta az ár és a viz alá merült. Az eset szemtanui 
későn érkeztek a hullmámokkal küzdő fiucskához. 
- Tanévnyitás az aradi római katolikus főgim- 

náziumban. Az aradi róm katolikus főgimnázium- 
ban a javitóvizsgák szeplember elsején reggel 8 
órakor kezdődnek, a felsőbb osztályosokéi pedig 
másodikán lesznelk; negyedikén az ötödik osztályo- 
sok felvételi vizsgáját tartják A II-IV. és VI- 
VIIII. osztályos aradi tanulók beiratása negyedi- 
kén, az I osztályosok fölvételi vizsgája ötödikén, 
hatodikán pedig az I. és V. osztályos tanulók és a 
vidékiek beiratása lesz Veni Sancte 8-án reggel 9 
órakor, mig az előadások 9.én reggel 8 órakor kez- 
dődnek. Beiratási dij 560 lei a katolikusoknak, 660 
lei a másvallásuaknak. Az előirt okmányok nélkül 
senki sem vehető fel. Intézeti sapka és karszám vi- 
selése kötelező. 

- Még két hónap! A Rador newyorki jelenté- 
se szerint a Newyork Journal American cikkben 
foglalkozik a Szovjetunió sorsával és azt irja, hogy 
ez két hónapon belül eldől. Akkor majd az Egye- 
sült Államok is folytathatják azelőtti politikájukat, 
hogy elsősorban a beföldi problémákkal törődnek 
és nem hagyják magukat idegen országok emigrán- 
saitól vezetni. 

IRANSILVANIA magyar FOGMUIEREM 
Alapitva 1920-ban. 

neuresti, Str. Buzesti 12. Telefon 4.16 96. 
Müfogak speciális készitése!!! Arany, por- 
cellán és platina szinü fehér fémből. Pontos, 
lelkiismeretes és tartós munkák. Fizetési 
feltételek és kedvezmények. Rendelés va- 

sárnap délelőtt is! 

- Az aradi katólikus ovodába a beiratkozások 
szeptember 1-én kezdődnek. 
- Hol vásárolhatók Aradmegyében a betegse- 

gélyzői bélyegek? Az aradi betegsegélyző pénztár 
közli az érdekeltekkel, hogy a betegsegélyzői bé- 
lyegek az alábbi helyeken vásárolhatók: Aradon a 
nagytrafikokban, a megyében pedig az alábbi köz- 
ségek dohánytőzsdéiben: Chisineu-Cris, Curtici, 
Gurahont, Ineu, Nadlac, Pancota, Barzava és Sf. 
Ana. A tőzsdékben nem kérhetik a betegsegélyzői 
könyvecske felmutatását, azt csak a betegsegélyző 
pénztár ellenőret ellenőrizhetik, de ők is láttamozás 
után azonnal visszaadják. 
- Repülők, vigyázni a töltőtolira! Néha egészen 

különös és váratlan meglepetésben van része a mai 

észrevették, hogy odafenn néna minden látható ok 
nélkül folyni kezd a zsebükben levő töltőtoll s nagy 
tintapecsétet kap a ruhájuk. Leszálláskor aztán kide- 
rül, hogy semmi baja sincsen a tollnak. Elég nehéz 
volt rájönni a magyarázatra, A töltőtoll tintatartályá- 
ban mindig van kevés levegő s ez a levegő lenn a föl- 
dön szorult bele.Fenn azonban, nagyobb magasságban 
jóval kisebb a légnyomás és ezért a bezárt levegő ki- 
terjed és kinyomja a tintát. A sztratoszférába repülők 
tehát ne vigyenek töltőtollat magukkal! 
- Az aradi katolikus magyar elemi fiuiskolá- 

ban a beiratások szeptember 1-5. napján eszközöl- 
tetnek. Hivatalos órák délelőtt 8-12, délután 4-6 
között. 

.. Az amerikai nép 
a háboru ellen van 

Newyorkból jelenti a Rador: Carran demokrata 
szenátor a Chicago Tribune cimü ujság tudósitójának 
adott nyilatkozatában kijelentette, hogy az amerikai 
kormány egyes vezető tagjai megkisérelték, hogy az 
Egyesült Allamokat belesodorják a háboruba. Roose- 
velt bizalmas munkatársai, mint Hopkins és Ickes azt 
remélték, hogy sikerül az amerikai közvéleményt elő- 
késziteni a háborura, azonban 1 ! 

nem volt bátorságuk, hogy álláspontjukat a 
kongresszus előtt is fentartsák, 

mert tudták, a kongresszus és az amerikai nép 

tőber 1 

akart menni az uttesten. Az utca kellős közep 

gódott Liebigen és ég felé forditott kerekekkel m. 

sal szemben). 

az ügyeletes gyógyszertárak: Angel (Catedral 
Omescu (Regina Maria-ut és Alexandri-utca 

következő gyógyszertárak tartanak 

Victoriei 39.) 

Indiában (Angol film.) 

Felvétel az aradi rór 
tanonctanfolyamra. A javitó 
ber 1. délután 3 óra. Ugyanakkor ta 
vizsgákat azok részére, akik 

1-15. között vannak, naponta délt 
zött. A tandij és beiratási dij ugyar 
lami tanonctanfolyamon. Tanköny 
ket a tanoncok az iskolától kapnak 
lentkezhet minden magyar nemzetiségü ta e 
dókat fölvenni nem lehet. A tanitás kezdete ok- 

- Csodával határos menekülés egy autos 
csétlenségből. Bécsből jelentik: Csodaval határos mó- 
don menekült meg Liebig Frigyes bécsi fatale ber. 
A wiedeni kerületben a pálosok temploma előtt a 

ejtette aktatáskáját. Lehajolt, hogy fol j 
Lem vette észre, hogy egy személygepkocsi teljes 
sebességgel szágula feléje. A járókelök dermedten 
álltak meg, kikerülhetetlennek látszott a katas 
trófa. A gépkocsi vezetője is későn vette észre I 
biget és csak közvetlenül előtte rekezett le. A kocsi 
a hirtelen fékezéstől kettős bukfencet vetett, átvá- 

radt a kövezeten. Perceken belül ott termettek a 
mentők, de kiderült, hogy dolg ig 
Liebiget csak horzsolta a feje f 
gépkocsi, ugyhogy a mentők a helyszine! 
ték, majd hazaengedték. A gépkocsi vezető 
utasa a kettős szaltó ellenére is csak kisebb zuz 
sokat szenvedett. A szerencsés kimenetelü k 
dési baleset egyetlen komoly sérültje a 
volt, azt tüzoltók szállitották el. 

Vasárnap, augusztus 31-én Aradon a következ 
gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgáltot: D 
(nagykórházzal szemben), Vojtek (Regina Mi 
és Moise Nicoara-utca sarok), Berger (Saguna- 
General Coanda-utca sarok) és Bernáth (az á omás 

Hétfőn, szeptember elsején Aradon a következő 

és Kesztenbaum (a gyermekkórházzal szembe ) 

Augusztus 30-tól szeptember 5-i 

latot: Singer (Regele Mihai-ut 20) és 

. 

Corso: Ki a hamisitó? (Német film.) 
viz Indiában (Angol film.) Hétfői m 
A pillangókisasszony (Olasz film.) F 

a háboru ellen van, Ezek a politikusok mindenáron 
incidenst akartak előidézni, mert ugy gondolták, hogy 

demokrata szená: akkor elkerülhetetlen a háboru. 
tor végül kifejtette, nogyy 

ellenzi a szovjetek megsegitését, 
mert az Egyesült Allamok lakosságának nyolcvan 
százaléka ellene van a háborus beavatkozásnak. 
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A német tankok a keleti fronton sem 

Minisztertanácsi döntés 

Szeptemberben 

Pénteken este Antonescu Mihai miniszterelmök- 
helyettes elnökletével a kormány tagjai miniszterta- 
nácsot tartottak. Az ülésen jelen volt Marinescu Ion 
nemzetgazdasági és Busila Constantin mérnök közle- 
kedésügyi és közmunkaügyi miniszter, Zwiedeneck 
tábornok románositási és telepitési államtitkár, Pana 
földmüvelésügyiminisztériumi, Vulcanescu pénzügy- 
minisztériumi és Negel közellátási államtitkár. 

Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes ismer- 
tette a besszarábiai és bukovinai közigazgatási statu- 
mot magában foglaló rendeletek elveit és azokat a 
módozatokat, amelyek szerint az anyaországbeli tör- 

vényeket a két visszacsatolt tartományban alkalmaz- 
zák, illetve bevezetik. 

A gazdasági minisztertanács ezután a köztisztvi- 
selők fizetésemelésének ügyével foglalkozott. Elhatá- 
rozták, hogy szeptember hónap végétől 

már a felermnelt fizetéseket folyósitják. 
A miniszterelnökhelyettes javaslatára a többgyerme- 

kes tisztviselőknek az emelésen kivül prémiumot is 
adnak, azok pedig, akik különleges szolgálatokat hoz- 
tak az országnak, jutalmat kapnak. 

Elrendelte a minisztertanács, hogy szeptember 

már a felemelt 
kőztisztviselői fizetéseket folyósiítják 
Fogyasztási szövetkezeteket létesítenek a közintézmények mellett 

A többgyermekes tisztviselők prémiumot kapnak 
végéig az Antonescu tábornagy-államvezető intézke- 

désére annak idején felállitott kantinokon kivül 

a minisztériumok mellett fogyasztási szövet- 

kezeteket létesitenek, ahol a tisztviselők be- 

szerzési árban juthatnak hozzá a közszükség- 

leti cikkekhez. Hasonló szövetkezetek léte- 

sülnek a megyei és városi tisztviselők ré- 
szére is. 

Ezek létrehozásában a tisztviselői egyesületek és se- 

gélyzőtársulatok közremüködése válik majd szüksé- 

gessé. Marinescu lon nemzetgazdasági miniszter meg- 

bizatást kapott a kérdés keresztülvitelének tanulmá- 

nyozására. 
Zwiedeneck tábornok románositási és telepitési 

államtitkár vázolta azokat az irányelveket, amelyek 

szerint a földmivelésügyi minisztériummal történő 

egyetértésben a visszacsatolt területeken a földmive- 

lők telepitése megvalósul. Busila Constantin mérnök 

beszámolója után, aki az ország uthálózatának ujjá- 

épitési helyzetét ismertette a minisztertanáccsal, több 

közgazdasági jellegü ügy elintézése után a tanácsko- 

zás befejeződött. 

AA hivatalos lapban megijelent rendelettörvény 
módositotta a részvénytársaságok és részvényi betéti 

társaságok müködéséről szóló törvény egyes intéz- 

kedéseit. 
A módositott szöveg értelmében ugyanazon sze- 
mély csak kivételes esetekben lehet igazgatósági tag 
kettőnél több részvénytársaságnál, illetve részvényi 
etéti társaságnál. A kivételek: 

árom részvénytársaság, illetve részvényi betéti 
társaság igazgatóságában lehet tag az a személy, aki 

nemzetgazdasági minisztérium körkérdése az 

válalatokhoz. A nemzetgazdasági minisztérium 

Tfejlesztési ügyosztálya az ipari vállalatok tudomá- 

ra hozza, hogy az ország ezer legnagyobb ipari vál- 

latához intézett körkerdések azt a célt szolgálják, 

minisztérium ezen az uton megismerje minden 

es parág szükségletét. Az adatgyüjtésre irányuló 

1kák szeptember első napjaiban befeződnek. Vala- 

enn laszt figyelmesen megvizsgálják, hogy a 

egfelelő intézkedéseket meghozhassák. A miniszté- 

é állalatokat, hogy a hozzájuk intézett 
ji ák el a minisztériumba. 

ságra hozott jelentése közli, hogy az 

n befejeződött héten az aranyállomány 

ző heti 33 milliárd 626 millió 834 ezer 246 

iárd 652 millió 812 ezer 522 leire emelke- 

a levő bankjegyek összege 83 mil- 
iről 84 milliárd 764 mil- 

áltópénzállomány 950 
árd 61 millió 439 ezer 

MMódositották a részvénytársaságok 
és beléti társaságok müködéséről szóló törvényt 

a három társulati tőke közül az egyiknek legalább 
ötödrészét birtokolja, de csakis a birtoklás idejére. 

Négy részvénytársaság, illetve részvényi betéti 
társaság igazgatóságában lehet tag az a személy, aki 

valamennyi társulati tőkének többségét mondhatja 

magáénak. 

Négynél több társaság igazgatóságának csak az 

igazságügy; minisztérium javaslatára adott miniszter- 

tanácsi napló alapján lehet valaki tagja. 

-n))) eaz 

Horvátországban is bevonták az ötven- és száz- 

dináros bankjegyeket. Zágrábi jelentés szerint várat- 

lan kormányrendelet jelent meg, amely szerint Hor- 

vátországban az ötven- és százdináros bankjegyek 

augusztus 28-ával érvényüket vesztették s azokat 

szeptember 6-áig beváltják. Háromezer dináron aluli 
összegeket már a benyujtásnál kuna-bankjegyekre 

váltanák át, mig a nagyobb összegek ellenében érték- 

jegyeket adnak ki. Ezek aztán szeptember 15-étől kez- 

dődően kerülnek beváltásra, illetőleg azokat kuna- 

jegyekben fizetik ki. A dinárjegyek beváltását a for- 

galomban lévő sok hamisitvánnyal indokolják. 

A szövetkezeti intézet a gabonakereskedelmi 

nagyvállalatok névjegyzékén. A központi gabona- 

hivatal legutóbb tartott ülésén a szövetkezeti intéze- 
tet a gabonakereskedelmi nagyvállalatok névjegyzé- 

kének élére bejegyezte. A határozatot közölték a me- 

gyei prefekturákkal, amelynek értelmében az intézet 

helyi megbizottai szabadon foglalkozhatnak gabona- 

vásárlással. 

az istentiszteletek. német munkásosztag Kijavitja. ismernek akadályt. 

neam eő un eesa ; 

Zz D S : G HMz egész világot lázba hozta 
A A A egy ujamerihai gyógynövény 

Ugy az Egyesült Allamok, mint az összes európai 

országok tudományos köreit is meglepte az a rend- 

kivüli siker, amelyet egy Amerikában nemrégen fel- 

fedezett gyógynövény kivonata az orvostudomány- 

ban keltett. Még olyan esetekben is, ahol a beteg már 

10-15 éve szenved krónikus gyomor-, vese- vagy 

májbajokban, nagyszerü gyógyszernek bizonyult. A 

betegek, akik már minden reményüket feladták, hogy 

valaha egészségesek lesznek, ma köszönőlevelek tö- 

megét küldik: a „GASTRO-D" használata után, 
amely ennek az amerikai gyógynövénynek kivonata. 

„GASTRO-D" kapható az ország minden gyógy- 
szertárában, póstán megrendelhető 150 lei utánvét 

mellett Bucuresti, Thoiss-gyógyszertárában, Calea 

Victoriei 124. 

sSzövetkezeti felügyelőségek a visszacsatolt teru- 
leteken. A földmüvelesügyi minisztérium szövetkezeti 
ügyosztályának előterjesztésére Cernautiban és Chi- 
sinauban kerületi szövetkezeti felügyelőséget létesi- 
tettek. A kerületi felügyelőség alá tartoznak a me- 
gyei szövetkezeti hivatalok. 

Az uj termésü olajmagvak átvétele. A Monitorul 
Oficial 1941. julius 22-én 171. számában megjelent 
miniszteri rendelet értelmében az ország területén 
egyedül a „Solagra" R.-T. jogosult olajmagvak vásár- 
lására. A Bánságban termelt olajmagvak átvétele és 
árának kiegyenlitése a „Solagra" R.-T. delegátusa ut- 
ján történik az Egyesült Lakk- és Festékgyárnál, 
Timisoara, II., Splaiul Penes Curcanul 4. sz. a. Az olaj- 
magtermésüket beszolgáltató gazdák a községi elöljá- 
róság igazolását tartoznak magukkal hozni, amely 
tanusitja, hogy saját termésüket adják el. (Nyom- 
tatványok a lakkgyárnál ingyen állanak rendelke- 
zésre). Az olajmagvak átvétele a Monitorul Oficial 
1941. augusztus 16-án 193. számában megjelent ren- 
delet értelmében a következő kilónkinti egységárakon 
történik: lenmag 24 lei, káposztarepcemag 18.50 lei, 
bánsági repcemag 17.70 lei és vadrepcemag 11.60 lei. 

ötvenmillió lei a besszarábiai mezőgazdasági 
munkálatokra. A földmivelésügyi minisztérium ré- 
szére ötvenmillió leies hitelt folyósitottak a besszará- 
biai és erdélyi mezőgazdasági munkálatok elvégzé- 
sére. Az összeget az állam birtokában levő termények 
eladásából fedezik. 

Hivatalos devizaárfolyamok, (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti): Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 42.89-45.62. Kliring devizák: Drachma 
1.211.22, dimár 2.898-3.05, német márka 59--60, 
szlovák korona (38 százalékos felárral) 4.68-A.7 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn mári 
2.50-2.50, török font 92-92, lira 9.50-9.50, fran 
frank (38 százalékos felárral): 3.17-3.30. Font de 
zák (90 százalékos felárral): Angol font T56. 
786.33, egyiptomi font 775.92-806.41, palesz 
font 759.37-789.39. 

- 

HMatácidő nanfá 
SZEPTEMBER 10.: 

kifizetendő. 
Öcskavas készletek havonta eddig a napig be 

lentendők. 
A julius 31-ig a vámhivatalhoz érkezett bel 

tali engedélynélküli áruk utólagos vámolása ed 

napig lehetséges. 

SZEPTEMBER 15:55 
Erdőirtás megkezdése az érvényben levő 

Vezések figyelembevételével. 

; Belföldi mezőgazdasági gépgyárak kimi 

tortoznak felterjeszteni a közellátási államtit 

anőrző osztálvához a gyártási költségekre 



étfő, 1941. szeptember 1. 

A minisztertanács által megszüntetett sportrendez- 

szországban rendeznek versenyeket és mérkőzése- 
. Igy Bucurestiben az ANEF-stadionban 
eldöntésre kerülnek az országos atlétikai 

bajnokságok. 
versenyen résztvesz az ország atlétáinak szine-java 

és a versenyek szinvonala is biztositva van, mert csak 
olyan versenyzők kapnak rejtengedélyt, akik elérték 

az előirt szinteredményeket, Az országos bajnoki ver- 
enyek már tegnap megkezdődtek. 
Ezenkivül Bucurestiben még egy nagy labdarugó 
emény is lesz, amenniyben ma kerülnek eldöntésra a 

tavaszról elmaradt 
Rapid-Venusés Unirea Tricolor-Sportul 

Studentesc 
emzeti bajnoki mérkőzések is. Amikor e sorokat ir- 
uk, akkor olyan tervek vannak, hogy ezt a két mér- 
őzést egy pályán rendezésben játszák le, ami 
fővárosi közönség szamára pompás csemegét jelen- 
ene. 

ény tilalom máris érezteti hatását, mert ma már az 

SPORTESEMÉNYI! 
Menszünti a tilatoma és mu mát reszágszerie 
mnagumoánun snmotiversenyeket rendeznek 

rimisoaran a jövő vasárnapra tervezett háborus- 
kupa rajtjára történő előkészületként, még barátsá- 
gos mérkőzéseket tartanak a Vörös-Kereszt javára, 
e során a Banatul pályán kettős mérkőzés 
esza 

Chinezul- Banatulés Ripensia -CAMT 

meccsek. Az első 3 órakor, mig a második 5 órai kez- 
dettel kerül eldöntésre. Még egy harmadik mérkőzés 
is lesz Timisocaran az Electrica-CER találkozó, 
amelyet az Electrica pályán fél 6 órai kezdettel ját- 
szanak le, előzőleg a két egyesület kitünő ifjusági csa- 
patai mérköznek. 

Timisoaran házi 

tornaverseny is lesz 

az RGT rendezésében az egyesület begaparti sportte- 
lepén délután 5 órai kezdettel. 

De természetesen országszerte kihasználják a 
tilalom felfüggesztését és mindenfelé sok versenyt, 
valamint labdarugó mérkőzést rendeznek majd. 

A magyar vizilabda csapat: Mezei dr. - Tolna 
dr., Molnár - Hazai - Bozsi, Kislégi, Brandi össze- 

Hitásban, egymásután éri el eredményeit Svédország- 
an. Igy a második stockholmi mérkőzésen 12:1-re, 

mig legutóbb Borasban 14:1 arányban győzedelmes- 
edtek és mindkét helyen a közönség meleg ünneplés- 

en részesitette a nagyszerüen játszó magyar vizilab- 
ázókat. A svéd uszó szövetség felkérte Brandit, a ma- 
ar csapat balszálsőjét, hogy vállalja el a svéd vizi- 

A magyar vizilabdázók nagy sikere Svédországban 
labdázók oktatását. 

Ugyanilyen nagy sikert ért el a müugró Hidvégi 

is, aki minden versenyen győzött. 

Az uszók változó sikerrel szerepelnek. Borasban 
két győzelem és két vereség a mérlegük: 100 m gyors: 
1. Olson 59.2, 2. Tátos 60 mp, 3. Eleméri 1:01.4. 400 
mTátos 4,57.3, 2. Vörös 4:57.8. 100 m hát: 1. Olson 

12.8,2. Kovács 1:13. 200 m melluszás: Fábián 2:48. 

STOCKHOLMBAN ISMET A SVEDEE 
GYöztTEK : 

A magyar uszók svédországi portyájának negye- 

dik versenynapján az összes számokban a svédek 

A VÖRÖS POKOL 
Ejotr redorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRI MOV 

18 

A beszélő a villanylámpával, amelyet a kezében 

artott, anyám arcába világitott. A kicsiny fénykörben 

magam is láttam az arcot és éles fájdalom nyilallott a 

szivembe. Anyám arca teljesen élettelen, volt. 

Hé, - orditott a csekarendőr - keljen föl! 

nmnem hallotta? 

Belerugott anyámba, de az nem mozdult. 

Erre az ördögi pofás csekás lehajolt és megra- 

dta a kezét, hogy fölrántsa. Azonban rögtön el is 

ocsátotta a kezet, amely sulyosan visszahullott. 

- Ugylátszik, meghalt, - mondotta - valószi- 

üleg szivszélhüdés végzett vele, amely ijedtében be- 

lott. Igy is jó. Majd jelenteni fogjuk. ; 

- És megspóroljuk a golyót, melyet kapott vol- 

1a, - jegyezte meg egy másik pribék röhögve. 

Mehetünk, - szólt az az ember, aki eddig be- 
élt és ki a három rendőr vezetőjének látszott. 
Az első pillanatban arra gondoltam, hogy az abla- 

n keresztül lekiáltok a pincébe és nem bánom, ha el 

is fognak. Halálba akartam menni apám, anyám és 

sém után. Amde a másik pillanatban az jutott 

szembe, hogy ez még nem megoldás, mert ha engem 

ött bennem, hogy korai halálom esetén nera se- 

dkeztem majd azoknak, akik a szovjet megbuktatá- 

n fáradoznak. 

lőbb eltávozzam. 
Ujból összenyaláboltam a ruhámat és a Blago- 

csenszki-egyház fala tövébe szöktem, ahol a sötét- 
g még nagyobb volt. Ott sebtében felöltöztem. Az- 
nelindultam megint a falhoz simulva, mint amikor 
városba lopakodtam anyámhoz és körülbelül félóra 

étatérre érten. 
eültem az egyik padra és ott maradtam regzelig 

Közben kiagyaltam azt a tervet, hogy igyekszem 

győztek. 200 méteren 1: Rottmann 2:42, a magyar 

ábián a harmadik lett 2:48 idővel. 100 méteren 1 

ivégeznek, ki áll bosszut családomért? Es az is 

Azért tehát tanácsosabbnak tartottam, 
hogy mi- 

hozzám hasonlóan gondolkoznak. 

Fő, hogy rendben legyen 

Olson győzött 68.2 idővel. Második Eleméry 1 p 02.2 
mp. 300 méteren 1: Björn Borg 3:31.2, második lett 
Tátos 3:38.2. A 3x100 méteres gyorsváltóban Svédor- 
szág csapata győzött 8:23.2 idővel, Magyarország vál- 
tójának ideje 3:26.6. Rottmann eredményenj svéd 
cetcs. 

z u 

valami munkát szerezni. A katonai akadémián kellő 
jartasságra tettem szert puskák, ágyuk, gépfegyverek 
és auték szerelése és javitása körül, amit mint jö- 
vendőtiszteknek szintén el kellett sajátitanunk. Ugy 
ondoltam, hogy szerelő munkásnak adom ki magam 

é. majd csak elhelyezkedem valahogyan. Akkor az- 
tán körülnézek és keresek olyan fiatalembereket, akik 

Ez a terv egészen felvillanyozott és még végtelen 
gyászom is enyhült tőle. 

Reggel megkezdtem a bolyongást a városban. Nem 

kellett attól tartanorma, hogy az erdőmunkásnak öltö- 

zött és hetek óta nem beretválkozott fiatalemberben 
valaki megsejti a volt katonai akadémiai növendéket. 

Anmint az utcákon jártam és valamely müszaki 

muhely után néztem, ahol jelentkezzem, az egyik hir- 

dető oszlopról a következő szövegü plakát meredt 

rám: 
Ifjumunkások- Nincsen munkátok? Siessetek 

a kommunista ifjumunkások szakszervezetébe, ott el- 
helyeznek mindenkit. 

A falragaszon rajta volt a szakszervezet helyisé- 

gének cime is. Azonnal oda indultam tehát. 

Megtaláltam a jelzett házat és meglepetve lát- 

tam, hogy az régebben az egyik apácarend iskolája 

volt, amelybe előkelő családok leánygyermekei jártak. 

Emlékeztem, hogy Eudoxia hugom is növendéke volt 
az intézetnek. 

Az ifjumunkások szakszervezetének háza előtt 
érkezésemkor már sokan ácsorogtak. A legtöbben 

egykoruaknak látszottak velem. Valamennyien azért 

jöttek, hogy elhelyezkedést kapjanak: Hangosan be- 

szélgettek egymással és azt tárgyaltak, hogy milyen 
iparágakban a legkönnyebb az elhelyezkedés. 

Mia mesterséged? - kérdezte tőlem egy hóri- 
horgas legény. 
Miüszerész és szerelő vagyok, szükség esetén sof- 

főr, - válaszoltam. 
Ojjé, akkor nagyszerü dolgod van, tavaris. Az 
ilyenekben nagy a hiány. Rögtön foglalkoztatnak. 
Kapsz jó fizetést és első osztályu élelmiszeradagot. 

a kommunista partt - 
sági igazolványod. 

A fiatal munkás első mondatai megörvendeztet- 

minden ártokoz K 
Hauatschek ügynökség 

Arad, Bul. Carol 17 (volt á6) fel. 16-95 

sMÉT TöBBE MEGLEPETES VÁRHATÓ A MA 
MAGYAR NBE I LABDARUGÓ MERKÖZESEKEN 

A Ferencváros döntetlenje után ugylátszik, hogy 
az idén a magyar labdarugóbajnokság sokkal kiegyen- 
sulyozottabb lesz, mint tavaly, amikor a Ferencváros 
hatalmas fölénnyel nyerte a bajnokságot. Az első két 
1 rduló után a magyar NBI állá. következő: 

CGamma 2 22 - 772 4 
WMFC 22 - - 62 4 
NAC 22 - - 11:4 4 
Szeged AK 2ioz2 

Herencváros 21113. 
DIMAVAG 2153 
Ujpest 21I3 
Szolnok 2 4A2 
SalBTC 2 
KolAC 2 i692 
Elektromos 261 
MAVAG 2- 1 13.5 1 

Kispest 2. - 2 7:14 - 

Lampart 2-2 311- 
Szegedi VSE 2z222- 

Ujvidéki A 
A mai mérkőzések: Ujvidék -MAVAG, Gamma 

wMEFC, Szolnok-Nagyv. AC, Lampart-Ferenc- 

város, Kispest- Elektromos, Ujpest-SalBTC, szvSE 

-Szeged AK, Kolozsv. AC-DIMAVAG. 

Spacthusek mindenfetát 
Egy kolozsvári uszóversenyen az aradi Raphael 

nva negyszázméteres női gyorsuszásban 6:54.6 idővel 
Rerületi csucseredményt ért el. Az ifjusági négyszáz- 

méteres gyorsuszásban a timisoarai származásu vVá- 

fadi 5.52.4 szintén kerületi csucseredményt uszott. 

Svédországban kétszáz méteres mői gyorsuszásban 
Taffelin 2:41.0 idővel ujsvéd csucseredmányt álli- 
tett fel. 

sztán nem lesz megélhetésem és nincsen mozgási sza- 
badságom, ami nélkül pedig nem gondolhatok arra, 
hogy megkezdjem a bosszuállás munkáját. 

Egyszerre nagyon kábult lettem.. 
ASorban mögöttem állók egyre közelebb szori- 
tottak az épület bejáratához. Rádöbbentem, hogy az 
nagy veszélyt jelenthet számomra, ha bekerülök és 
nem tudom igazolni, hogy a kommunista párt tagja 
vagyok. Majd faggatnak kilétem felől és akkor kide- 
rül, ki vagyok. Ugy láttam, hogy az agyonlövetést, 
amely a kivégzéstől történt csodálatos megmenkü- 
lésem ota egyre mint sötét árny lebeg fölöttem, aligha 
szabadulok meg. / 

Kiléptem a sorból és a mellettem állóhoz szól- 
tam 

Mindjárt vieszajövöok::: 
Dehogy is volt szándékom visszatérni. Menekülni 

akartam, nielőtt besodornak az épületbe. 

6. Hóhérok soffőrje. 
Lefelé siettem a palota külső feljáratának lép- 

csőin és már az aszfaltjárdán voltam, nogy aztán 
vább rohanjak. 

Egyszerre kiáltás hangzott el: 
- Tavaris! Allj meg! Hová futsz? 
A lábam a földbe gyökerezett:. 
A hang ugyanis ismerős volt. 
Nyomban tudtam, hogy a hang, a 

röppent el, nekem szólt. 
A hang ugyanis ismerős volt, 
És amikor visszanéztem, meg 

mélyt is. 

Az egykori zárda kapujában 
dimirovna Kalinin, a közvagyo 

Viladimir Alexejovics Kalinin vol 
régebbi őrmester leánya. 

tek, a vége a beszédnek azonban ugy hatott rám, mint: 
ha kalanáccsal ütött fejbe. 

Ha sak 
tok munkánoz, akkor sohasem 

-sá lanián iutha 

gy 
alai



Onállóan dolgozó 
azonnali belépésre. 

Maria 1. szám. II. em. 11. 

Hétfő, 1941. szeptember 1. 

Lakás Apróhirdetések 

Alkalmazás 
mszmrsen 

cukrászt keresek 

Cimeket „Mester- 

Eönyvvel jeligére a timisoarai kiadóba 

kérek (2099) 

Főzni tudó mindenest keres keresztény 

család két személyhez. Bulev. Regina 

(3575) 

Hentes-segédet, csemegést és kiszolgáló 

lányokat felveszek. Czmor Péter, Arad. 

Piata Avram Iancu 16. (3360) 

Magányos nő mindenes szobalányt azon- 

nali belépésre keres. Arad, Bul. Regele 

Ferdinand 8. (3381) 

Főzni tudó mindenes, aki a takaritást 

is vállalja, háromtagu családhoz keres- 

tetik, jó fizetéssel. Izraelita mő is lehet. 

Cim: Árad, Rudolf Mosse, Str. Emi- 

nescu 8. (3379) 

Butorasztalos-segéd és tanulók jó fize- 

téssel felvétetnek Arad, Str. Doamna 

Balasa 89. (3376) 

Angol társalgót keresek. Cimeket „"Kul- 
tura" jeligére Rudolf Mosse Arad, Str. 
Eminescu 8. alá kérek. (3370) 

Garanciaképes, 20 éve jól bevezetett ke- 
resztény utazó, jutalékra képviseletet 
keres. Timisoara. Telefon 23-43. (2116) 

Acsok, kőmüvesek és napszámosok fel- 
vétetnek a Standard-harisnyagyárral 
szembeni épitkezésnél. Timisoara II., 
Str. Cogalniceanu 14. (2121) 

üÜgyes gépészeket herefejtő keszülék felsze- 
reléséhez és lakatosokat alkalmazok. - 
Friedrich Timisoara IV. Str. Vespasian 11. 

(2017) 

Butorasztalos-segéd felvétetik, vagy 
jó politurozó korpusz munkára. Arad, 

str. Sft. Gheorghe 34. (3387) 

Jó családból való fiut tanulónak felvesz 
Lörinc kályhás, Arad. Bul. Reg. Ferdi- 
nand 11. (3386) 

Román, német és magyar nyelvet beszé- 
lő kisasszony irodai munkálatokra 
azonnal állásba léphet. Érdeklődni va- 
sárnap 10-12 között lehet. Timisoara, 
Cetate, Regele Mihai 6. szám alatt. 
Fischoff-nál. (2114) 

Kocsis, aki fejéshez is ért, kerestetik. 
pAroma Paprikamalom. Timisoara III., 
Calea Ghirocului 55. szám. Ugyanott 
munkásnők is felvétetnek. (21135) 

Mindenest és mindenes szakácsnőt ke- 
resünk. Cim a timisoarai kiadóhivatal- 
ban. (2119) 

Keresek mindenes házvezetőnőt vidékre, 
aki egyuttal 20-30.000 leijel társulhat 
kiztos üzemhez. Cim a timisoarai kiadó- 
hivatalban. (2122) 

Ha nem süt a takaréktüzhelye, vagy 
sok tüzelőanyagot fogyaszt, szaksze- 
rüen kitapasztom. Lap utján házhoz jö- 
vök. Gál, Timisoara III., Str Porum- 
hegscu 19. (2123) 

Allást keres 

Egyedülálló római katolikus nő házve- 
zetőnői állást keres, kisebb falusi ház- 
tartás vezetését is vállalja. Jártas a 
háztartás összes munkáiban. Kitünő, 
több éves bizonyitvánnyal rendelkezik. 
Cime: Klozik Mária, Belfir, Parochia. 

(3103) 

Nyugdijas tisztviselő 7570-os vasuti 
kedvezménnyel, román, német, magyar 
yelvtudással megfelelő állást keres, 
rény igényekkel. Ajáalatokat „Kau- 
képes" jeligére a timisoarai kiadóba 
ee (2110) 

rekt etnikai román férfi, bármilyen 
nában utazói állást vállal. Garan- 

képe Rudolrf Mosse Arad, Str. 

(3330) 

Duca 15. 

Manzard lakas, tiszta, szoba-konyha, 2 

személy részére sürgősen kiadó. Brasov, 

Str. Biserica Romana 3. szám. (3114) 

Modern belvárosi garconlakást, zóná- 

ban, elcserélnék hasonló, zónán kivüli, 

garconlakással. Ajánlatokat „Nagy le- 

jepés" jeligére a timisoarai kiadóba. 
(2082) 

Kétágyas tiszta butorozott szoba kiadó. 
Arad, Str. Eminescu 35. (3378) 

örnagyné keres jobb családnál szépen 
butorozott szobát, teljes ellátással. Ci- 
meket „Jó fizető" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (2118) 

Modern 2 szobás lakás azonnal kiadó. Ti- 
misoara I. Str. Lonovici 2. (2127) 

60-65 év körüli nyugdijas, vagy más 
elfoglaltságu idősebb fériinek kiadnám 
butorozott szobámat, magánházban la- 
kó özvegy. Cim: Rudolf Mosse Arad, 
Str. Eminescu 8. sz. alatt. (3373) 

Egyszobás lakást keresek Aradon. Ci- 
meket ,Egyedülálló nő" jeligére a Ru- 
dolf Mosse-hirdetőbe Arad, Str. Emi- 
nescu 8. sz. alá kérek. (3364) 

Oktatás 

Gépirótanfolyam, 10 ujjas rendszerrel, 
szeptember 3-án kezdődik. Beiratkozá- 
sok ugyanezen dátumig történnek. 
Triumph, Arad. Eminescu-utca 14. sz. 
Hátul az udvarban. (3357) 

Sirkövek fekete gránitból nagy válasz- 
tékban kaphatók Tunner kőipari válla- 
latnál. Timisoara, Calea Sagului 3. Jó- 
zsefvárosi temetőnél. (1989) 

Magyarországi bérházat vagy földbir- 
tokot vennék, itteni kifizetésre, négy- 
midió leiig. Ajánlatokat „Optáló" jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérek. (2077) 

Jól bevezetett hölgyfodrászüzlet Timi- 
soaran, a Belvárosban átadó. Cimeket: 
„Hölgyfodrász" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérek. ((2078) 

Borfiltráló és dugaszoló gép kereste- 
tik, Leirás és ármegjelölés Doron Fe- 
renc, Tomnatic 206 alá (Timistorontal- 
megye) küldendő. (2080) 

Jégszekrények, varrógépek, irodaberen- 
dezések, irógépek, hálószobák, ebédlők, 
matracok, ottománok, zerti butorok, 
Thonet-székek olcsón eladók. Megvétel- 
re keresünk kombinált szobát, ebédlőt 
és teljes lakberendezést. Timisoara IV., 
Piata Küttl 2, az udvarban. (3081) 

Családi ház, vagy villa, egy vagy több 
lakással, lehetőleg kerttel, jó városne- 
gyedben megvételre kerestetik. Részle- 
tes ajánlatok „Komoly vevő" jeligére a 
timisoarai kiadóba kéretnek. (2084) 

MIELŐőTT VENNE, VAGY ELADNA 
külföldi vagy belföldi perzsát, antik bu- 
tort, márkás porcellánt, ezüst disztár- 
gyat, mütárgyat, festményt, szobrot, 
Wertheim-kasszát, irógépet, könyvrit- 
kaságot, linoleumot, irodaberendezést 
- forduljon bizalommal az „ARTA bi- 
zományi üzlethez, Arad, Strada Ale- 
xandri 5. szám. (3022) 

A németés írancia nyelvek tanitását 

szept. 1-én 
ujból megkezdem ; 

Glaschyné, Puy Leonka 
ARAD, SIRADA COSBUC 165, II. 

Angol nyelvoktatás kezdők és haladók 
részére. Megbeszélés délután 2-A óráig. 
Timisoara III., Piata Asanesti 5. szám, 
II. em. 10. (2093) 

Steinfeld Márta okleveles zongoratanár- 
nő tanitását szeptember 1-től megkezdi, 
kezdők, haladók részére. Akadémiai 
osztályokra is előkészit. Arad, Strada 

(3384) 

Német nyelvoktatás, jutányosan, 
könnyü módszer, gyors eredmény. 
Arad, Doamna Balasa-utca 66. (3366) 

Irodakiképzés!! 
A miniszterileg engedélyeczett 

ENGELMANN 
éle gyors- és gépiró-szakis- 
kolában a beiratások megkez- 
dődtek. Előadások román, né- 
met és magyar nyelven. Timi 
soara IV., Strada Bonnaz 4 
(a Piata Küttl-nél) 

Eladó egy recamier és egy ovális kihuz- 
ható ebédlőasztal, 6 párnázott székkel. 
Timisoara-Fratelia, VIII-ik utca 6. sz. 

' (2104) 

Megvételre keresek egy sportkocsit és 
egy jó állapotban levő esőköpenyt két- 
éves gyermek részére. Cimeket kérném 
Timisoaran, a Küttl-téri Grozescu-tra- 
fikban leadni. (2109) 

Famegmunkáló marógép eladó. Ugyan- 

ett bognársegéd felvétetik. Német, Ti- 

misoara-Freidorf, Str. Cimitirului 7. sz. 

Komplett ebédlőbutor minden elfogad- 

ható áron sürgősen eladó. Arad, Bulv. 

Dragalina 14. I. em. 4. (3351) 

Szálloda, étterem Aradmegye forgalmas 
községében, azonnal eladó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (3352) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak magy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

Adás-vétel l Autóhenger, köszörülő és csiszológépek 
villanyos erővel, amerikai gyártmány, 

Veszek kalapácsmalmot (Medicago) hozzá 

egy petrol- vagy benzin motort, egy kis 

kőzuzót (Concastor) egy 10-200 literes 
kis üstöt, egy kis vas viztartályt, kb. 200 

méter 1 és 2 collos vizvezeték csövet és egy 
kézi téglaprést. Ajánlatok Gidaly Simon 

Simeria cimre küldendök. (2107) 

Egy magánház gyümölcsössel eladó. 
Arad, Oituz-utca 21. (8867) 

eladók. Arad, Piata Catedralei 4. szám. 
Pászti. (3383) 

Miniszterileg engedélyezve Szentirmai 
ivor tanár vezetésévei ismét megnyilik. 

Kereskedelmi szaktaniolyam 

Beiratkozás. Timisoara 1, Bulevardul 
Regele Mihai 8, II1. em. 2, volt Duca, 

(Thomas-náz) 

Könyvszekrény, sötét, furnirozott, 
mattüvegezve, eladó. Arad, Str. Cetatii 
9. Apart. 3. (3382) 
Eladó szép két szoba- és konyhaberen, 
dezés, esetleg lakással együtt. Rudoltf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (3388) 

Borbély-berendezés három nagy tükör- 
rel és székkel, jutányos áron eladó. 
Arad, Str. Doamna Balasa 889. 

Megvételre keresek jókarban lévő rádiót. 
Timisoara Str. Doja 17 circ. III. Házmes- 
ter. 

Kerékpár eladó uj gumikkal, egészen jó ál- 
lapotban 3.500 Letért. Dégi Mihály Tor- 

mac, jud. Timis Torontal. 

hállószobák, ebédlők, matracok, ottománok, 

Varrógépek, irodaberendezések, irógépek 
kerti butorok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombinált szobát, 

IV., Piata Küttl, 2, az udvarban. (3115) 

Eladó kókusz-szőnyeg és egy német 
vizsla. Arad, Str. Cuza Voda 47. (3369) 

ezz 

Különféle ] 
Eam 

Oradea közelében levő 300 k. holdas 
kastélyomat, tanyával együtt, itteni ha- 
sonló birtokkal elcserélném, lehet bér- 
ház is. (Esetleg eladnám). Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Strada Eminescu 8. (3334) 

Kosztos diákok teljes ellátásra felvétet- 
nek. Timisoara I., Strada Braniste 1. 
I. em., Banatia mögött. (4596) 

Külvárosi 2-3 szobás házat, két jó- 
szágra való istállóval, bérbe keresek, 
sürgősen. Cimeket Rudolf Mosse Arad, 
Str. Eminescu 8. sz. alá kérek. (3358) 

150 katasztrális hold birtokomat Lugoj 
mellett (több évre is) bérbe adom. Ér- 
deklődni: D. Moudjalled, Arad. Strada 
Mocioni 3. (3355) 

Eicserélném aradi kétszobás garcon la- 
kásomat kétszobás, fürdőszobás-kony- 
hás lakással. Cim: Rudolf Mosse Arad, 
Str. Eminescu 8. (3353) 

Timisoara Str. Anton Pan 10. 

Már 20C leiért is igen szép paplant készit 

Glück, Arad, Str. Baritiu 8. szám. (Piata 

Avram lancu mellett.) (3021) 

Poloskairtást, parkettsurolást garancia 
mellett vállal Lovas, Arad. Bulevardul Re- 

gina Maria 18. szám. Házmesternél, (3020) 

Privát óvódámba játszva tanul meg néme- 

tül 3-5 éves gyermeke. Róthné. Brasov. 

Str. Nic. Filipescu 14. (3108) 

Bérbe vennék 2-400 hold földet, felszere- 

léssel, esetleg anékül. Hotel Dacia portása, 

Lugoj. (3116) 

Famegmunkáló gépeket, szallagfürészt, 
áteresztő gyalugépet és abrichtert vé- 
telre keresek. Friedrich. Timisoara II., 
Str. Octavian Gaga 15. (2120) 

szöllő, négy hold Ghiorokon, kolnával, 
felszereléssel eladó. Bővebbet Aradon, 
Badea Cartan 1. Wclf. (3380) 

Aneora-syapjut 
veszek állandóan a legmagasabb napi áron 

Angar, Periam 
Angora syapjuilonóda 

10 darab 2 kr. 1872-es magyar levélbé- 
lyeg (Michel 8. a. szám) egy tételben 

eladó. A bélyegek bemutatása céljából 
reflektánsok kéretnek cimüket az aradi 
Rudolf Mosse hirdetőbe Arad, Strada 
Eminescu 8. sz. alá leadni. (3371) 

Finom sötétszürke hymalája felőltő, se- 
lyem béléssel, sovány termetre eladó. 
jakucs, férfiszabó. Arad, Bul. Regele 
Ferdinand 11. I. emelet 5. (3374) 

Nagy Singer-varrógép, jó állapotban, 
kerestetik. Arad, Hotel Vulturul Alb. 

Fladók törzskönyvezett, fajtiszta kül- 

Abatorului-utca 11. (3365) 

(3372) 

és bpelföldi angora-nyulak és kasztrál- 
tak. Párositást elfogadok. Cim: Arad, 

Német család diáklányokat vállal teljes 
allátásra. Ugyanott francia oktatás. 
Nicderhauser, Arad. Strada Caragiale 
12. szám. (3368 

.. 

Iskolás leányokat, vagy fiukat gondor 
ellátásra felvesz intelligens uricsalád. 
Zongorahasználat. Fizetés nagvobb 
részben természetben lehetséges. Cim: 
Timisoara III. Bulev. Mihai Viteazul 
34, jobbra. (2117) 

Uzietnyitás 

siteni, hogy a „Carlton Szállodában lévő 
üzletemet, mely renoválás miatt zárva volt 

ujból megnyitoljam. 
Szives pártogásukat kéri Martin Tomanskv 

Vyomatott a Tipografi „Muna" körforgogégén, Timiscara 

(3377) 

(2125) 

Istálló disznó-óllal tanyán kiadó. Nikolici 
(2124) 

Van szerencsém tisztelt vendégeimet érte- 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timisoata 
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